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•	 Personība: Vilnis 

Kalns.
•	 Novadu garša 

vienkopus.
•	 Padurē auž 

un popularizē 
pagasta ļaudis.

•	 Kas notiek ar dīķi 
Snēpeles centrā.

•	 Kāpēc Patrisha 
iemīlējusi Kuldīgu.
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Ar Āfrikas cūku mēri 
slimos mājlopus likvidē

 8.–9. lpp.

Nav zināms, no kurienes
Saimniecībā atradās 31 cūka: trīs sivēnmātes 
un citi dažāda vecuma suķi. Tos iznīcināja no 
Rīgas atbraukusi PVD komanda. Vēlāk ieradās 
speciāla automašīna no firmas Grow Energy, lai 
beigtos dzīvniekus nogādātu biogāzes ražošanas 
uzņēmumā, kur tos pilnībā likvidēs. Pēc tam visā 
saimniecībā būs dezinfekcija, šī vieta tālāk risku 
neradīs, un pēc laika tur atkal varēs nodarboties 
ar cūkkopību. 

Uz jautājumu par zaudējumiem Krauļu 
saimniece Silvija Lavrova sacīja, ka viss noticis 
tikai nupat, tādēļ neesot vēl sarēķināti. Nav arī 
skaidrs, kas slimību izraisījis. Tā pamanīta tad, 
kad viena cūka sasirgusi. 

No 6. jūlija ap slimības skarto saimniecību 
noteiktas karantīnas zonas: aizsardzības (3 km 
rādiusā) un uzraudzības (10 km rādiusā). Tas 

skars Turlavas, Ēdoles, Īvandes, Kurmāles un 
Gudenieku pagastu, Alsungas novadu, Aizputes 
novadā Lažas pagastu, Pāvilostas novadā Sakas 
pagastu. Tur novietnēs pastiprināti tiks kontro-
lēta cūku reģistrācija, veselība un biodrošības 
ievērošana. Īpaša uzmanība būs pievērsta šo 
mājlopu un cūkgaļas pārvadāšanai. Ierobežo-
jumi attieksies uz cūkkopību un dzīvo cūku 
izvešanu no saimniecībām. Svaigas gaļas aprite 
tur iespējama tikai ar PVD atļauju. 

Cūkkopjiem jāpievērš uzmanība, kā mājlopi 
uzvedas. Ja kādai cūkai zudusi apetīte, ir pastip-
rināts nogurums un paaugstināta temperatūra, 
jāziņo PVD. Tāpat tas jādara, ja ganāmpulkā 
atrod pēkšņi nobeigušos dzīvnieku.

Lai palīdz atklāt 
Kā stāsta PVD veterinārās uzraudzības de-

partamenta direktore Kristīne Lamberga, arī 
mežacūkām ĀCM joprojām tiek atklāts: „No 
šīs puses bijuši signāli, ka padsmit kilometru 
tālāk tas ir konstatēts. Apkarošana iet roku rokā 
ar iedzīvotāju ziņojumiem par atrastām beigtām 
mežacūkām.” PVD Dienvidkurzemes pārvaldes 
vadītāja Gunta Kapeniece informē, ka rasts 
finansējums, lai cilvēkus stimulētu par mežā 
atrastajām mežacūkām vai to pārpalikumiem 
ziņot. Ja kāds paziņos PVD un spēs parādīt vietu, 
kur beigtais dzīvnieks atrodas, viņš saņems 30 
eiro (pirms nodokļiem). 

G.Kapeniece skaidro, ka Gudenieku gadījumā 
var tikai minēt, bet vislielākā varbūtība: fermā 
slimība ienesta vai nu ar apaviem, vai tehniku, 
ar ko šķērsots slimas mežacūkas ceļš.

Jolanta Hercenberga, Alberts Dinters 
Alberta Dintera foto

Mazais uzņēmējs un Covid-19. 
Kā pandēmija mainījusi dzīvi, un kā 
klājas tagad?

Diskutē par 
izglītību.
•	 Reformai 

vajag budžetu, 
eksāmenus – arī 
skolotājiem.

•	 Pārāk vēla karjeras 
izvēle.

•	 Covid-19 veicinājis 
modernu pieeju.

•	 Skola – ne vienmēr 
draudzīga vide.

•	 Vāks datus par 
izglītības kvalitāti.

Dominikāņu 
māsas.
15 gados kuldīdznieki 
jau pieraduši viņas 
redzēt ielās. Arī viņas 
šajā laikā pilsētu 
iemīlējušas.

Alsungas murkšķi.
Pārdzīvojusi grūtus 
laikus, murkšķu 
audzētava Jaunstuči 
atkal uzņem ciemiņus.

Kā tikt 
galā ar 
gliemežiem 
un putekļu 
ērcītēm.

Gudenieku pagasta Krauļos Pārtikas un veterinārais dienests (PVD) mājas cūkām konstatējis 
Āfrikas cūku mēri (ĀCM). Lai nepieļautu slimības izplatīšanos, visas tās likvidētas.

Ap Krauļu saimniecību Gudeniekos noteiktas 
divas karantīnas zonas. Lielākā no tām skar 

septiņus pagastus un četrus novadus.

 12. lpp.

Programma nākamās 
nedēļas lielajam 
notikumam.

 14. lpp.

Cīņa ar kaitēkļiem. Pažarnieku 
svētki 
jeb jautrās sporta 
spēles Kabilē.

Uzmanību – 
atkal 
interneta 
krāpnieki! 

 4. lpp.

Odetai 
Turkai 
padodas 
piepildīt 
rūtiņas – minēt 
krustvārdu 
mīklas.

 12. lpp.

 6. lpp.
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Tas bija sen
Nākamajai nedēļai Kuldīgā noritēs ierasto Pilsētas svētku zīmē, bet neierastos apstākļos. Gan 
jau kaut kas interesants būs, bet ne tāds vērienīgs festivāls, pie kāda bijām pieraduši iepriekšējos 
gados. Lai, pasarg’ Dievs, kāds bargi nekrata ar pirkstu, ka tās ir dzīres mēra laikā… Par dzīrošanu 
internetā atradu kādu testu, kurā var pārbaudīt zināšanas par mākslu, izklaidi un kultūru kara laikā. 
Izrādās, ka Latvijas iedzīvotāji jau pagājušā gadsimta sākumā ierobežotos apstākļos atraduši veidus, 
kā garu bagātināt ar mākslu vai garlaicību slāpēt uzdzīvē. Piemēram, esot bijušas kaktu ballītes, 
un, ja tajās pieķēra, tad bargākais sods – vārda publicēšana vietējās avīzes slejās (mūsdienās 
tas atkrīt, jo ir taču personas datu aizsardzība). Savukārt, lai ballītei dabūtu atļauju, to pieteica kā 
labdarības pasākumu. Dažus svētkus svinēja divreiz (ja nu mainās kalendārs un, piemēram, Jāņi 
izpaliek). Kad ierobežojumus atcēla un atsākās tūrisms, biežākās ekskursijas bijušas uz tukšajiem 
ierakumiem Rīgā. Vēl ir citi interesanti fakti, bet tas bija sen. 

Daina Tāfelberga

Gatavojot šim numuram rakstu par to, kā Covid-19 
izraisītā ārkārtējā situācija Latvijā un arī pasaulē ietek-
mējusi uzņēmējdarbību (8.–9. lpp.), uz ielas nejauši 
sastaptiem cilvēkiem jautāju, ko tā mainījusi viņu ieradu-
mos. Interesanti, ka vairums atzina: šis tas no jaunajiem 
ieradumiem atzīts par labu esam un saglabājies joprojām. 
Lai arī pasaulē pamazām tomēr atgriežas ierastā kārtība, 
uz veikalu cilvēki ejot retāk, dabā atpūšoties biežāk, šad 
tad izmantojot apgūto sazināšanos un strādāšanu attāli-
nāti un ar ģimeni kopā pavadot vairāk laika. 

Pēc bankas Luminor aptaujas aprīlī var spriest, ka 
gandrīz puse jeb 42% uzņēmumu krīzes dēļ darbības 
modeli jau mainījuši vai vēl grasās mainīt. Skaidrs, ka 
neviens neko nemaina, lai būtu sliktāk. Tātad izdomājuši, 
kā turpmāk rīkosies, lai būtu efektīvāk, vieglāk, pašiem 
un klientiem ērtāk. 

Arī Alsungas tējas nami-
ņa īpašnieki Dace Oberša-
te-Veisa un Ronalds Veiss 
atzīst, ka pandēmijas laika 
pieredze ne tikai radījusi iz-
misumu, bet arī piespiedusi 
ieviest tādas pārmaiņas, 
kas turpmāk biznesā tiks 
izmantotas. 

Notikušais apliecina, ka 
katram ir ļoti svētīgi laiku pa 
laikam veikt inventarizāciju 
ne tikai skapju plauktos, 
atvilktnēs un dokumentu 
mapēs, bet arī savā galvā. 
Izsvērt, kas no ieradumiem 
un darbībām man joprojām 

patīk, ved uz izaugsmi, sagādā prieku un ir uz attīstību 
vērstas un ko daru tikai tāpēc, ka tā ierasts. Mainās laiks, 
tehnoloģijas, iespējas un arī mūsu vajadzības. 

Ikdienas skrējienā dažreiz piemirstam, ka mums ik 
brīdi dota iespēja izvēlēties. Ir ļauts apstāties, apdomāt 
un, ja ir vēlme, tad savas darbības pamainīt. Jaunībā 
cilvēki par to bieži domā, arī sabiedrība atgādina, ka visi 
ceļi ir vaļā. Ej, mēģini, mācies, izpēti! Un tas ir tik skaisti! 
Patiešām skaisti, un man šķiet, ka ir svarīgi šo izzinātāja 
garu sevī nepazaudēt. Jo nav jau tāda vecuma, tādas 
ciparu kombinācijas, kas norādītu, ka nu gan pietiek. 
No šī brīža tavs izvēļu laiks beidzies. Tālāk vien – kurni 
vai nekurni – stiep uz priekšu to, ko uz saviem pleciem 
esi uzvēlis!

Neapstrīdami, ka ir tādi pienākumi, kas jāizpilda līdz 
galam. Protams! Tas jādara un vēl jācenšas darāmajā 
atrast prieku, lai sev to atvieglotu. Bet nereti mūs mēdz 
nospiest arī tādas darbības, kas ne prieku pašam vairs 
sagādā, ne ir ienesīgas vai arī dod labumu citam. Un tās 
ir ne tikai vērts, bet teju vai pienākums pret sevi inventa-
rizācijā izmest mēslainē.

viedokļi. komentāri
2

redzējums

fotokomentārs

„Ir ļoti svētīgi laiku 
pa laikam veikt 
inventarizāciju 
ne tikai skapju 
plauktos, 
atvilktnēs un 
dokumentu 
mapēs, bet arī 
savā galvā.”

Iespēju izvēlēties 
neviens nav 
atcēlis

Jolanta 
Hercenberga

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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Kas ārkārtējās situācijas laikā mainījies apdrošināšanā?
trīs par vienu

Ar skatu nākotnē 

1. Una Lepse, Kuldīgas no-
vada pašvaldības izglītības 

nodaļas speciāliste, pieaugušo 
izglītības koordinatore:

–  M ā c ī b a s  n o t i k s  l ī d z                                   
2023. gadam. Projekta piektajai 
kārtai attālinātajām mācībām pie-
augušie piesakās elektroniski. Tā-

dēļ grūti pateikt, kāda būs interese. 
Es ieteiktu ar piedāvājumu rūpīgi 
iepazīties mājaslapā un izvērtēt, 
vai šobrīd to vajag, jo visa projekta 
laikā cilvēks var piedalīties divas 
reizes. Katram pašam jābūt atbil-
dīgam savā izvēlē.  Ir tādi cilvēki, 
kuriem attālinātās mācības patīk 

un kuri šo iespēju izmantos. Šī ir 
tā reize, kad var mācīties jebkurā 
izvēlētajā mācību iestādē, arī Rīgā, 
Rēzeknē, Daugavpilī. Tas ir pozitī-
vais, jo ceļam nav jātērē laiks, arī 
papildu finansējums. 

Interesē datori un šūšana 

2. Dace Plone, mācību cen-
tra Buts Kuldīgas filiāles 

vadītāja:
– Pēc pagājušā gada pieredzes 

spriežot, cilvēkus interesē tādas 
nozares, kas viņiem noderētu hobi-
ja attīstībai. Piemēram, kāds strādā 
birojā, bet interesējas par mēbeļu 
restaurāciju. Pērn interese par šo 
programmu bija liela, bet, kad 
mācības sākās, cilvēkiem bija savi 

plāni, viņi nevarēja piedalīties, 
tāpēc šī grupa nenokomplektējās. 
Ceram, ka izdosies šogad. 

Vēl cilvēkus interesē viss, kas 
saistīts ar datoriem, viņi grib ap-
gūt, piemēram, programmu Excel. 
Interese ir arī par šūšanu. Kursa 
apguve maksā 290 eiro, bet pro-
jektā dalībniekam līdzfinansējums 
ir 29 eiro. 

Šogad kā jaunums būs program-

mas, kas saistītas ar informācijas 
tehnoloģijām: digitālais mārke-
tings, mācības dartorsistēmu teh-
niķiem. Kuldīga ir tūrisma pērle, 
tāpēc piedāvāsim arī tūrisma pa-
kalpojumu izstrādi un programmu 
par latvisko arhitektūru, interjeru 
un ainavu lauku tūrismā. Kopā 
apstiprinājumam esam iesnieguši 
11 programmu. 

Attālināti nav produktivitātes

3. Zanda Šlēgelmilha, no-
darbināto mūžizglītības 

vadītāja Kuldīgas Tehnoloģiju un 
tūrisma tehnikumā: 

– Mēs iesniedzām trīs prog-
rammas, un tās nav apstiprinātas, 
jo ar skepsi skatījāmies uz to, kā 
prasmes un iemaņas var iegūt attā-
lināti. Manuprāt, tādās nozarēs kā 
ēdināšana, tūrisms, mašīnzinības 
un kokapstrāde tas nav produktīvi. 
Tādēļ šajā kārtā nepiedalāmies. 

Taču cilvēki vakaros labprāt nāk 

un mācās. Ir arī tādi interesenti, 
kuri gribētu mācīties sestdienās. 
Pie mums brauc arī no citiem 
novadiem, piemēram, Liepājas, 
Ventspils puses. Lielākā interese 
ir par tūrisma programmām. 

Piedāvāsim 960 stundu tālāk-
izglītības programmas, un beigās 
tiks iegūta jauna kvalifikācija. 
Līdz šim tādas bijušas divreiz –                                                                 
galdniekiem un konferenču, pa-
sākumu speciālistiem. Tagad 
piedāvāsim konditora un viesu 

uzņemšanas speciālista mācības. 
Tās noritēs 12 mēnešus vakaros, 
beigās – kvalifikācijas eksāmens. 

Būs arī 160 stundu pilnveides 
programmas. Tās ir visvairāk 
pieprasītas. Pieteikšanās plānota 
augustā, bet mācību sākums – 
septembrī. 

Izmaiņas projektā vērtēju po-
zitīvi: cilvēks var tajā mācīties 
divreiz. 

Inta Jansone

Manuprāt

Vai pieaugušajiem ir interese par mācībām? Kādas jomas tie izvēlas?

Sākusies pieteikšanās attālinātajām mācībām Eiropas pieaugušo izglītības projektā, ko ievieš Valsts izglītības 
attīstības aģentūra. Strādājošie no 25 gadiem var izvēlēties kādu no vairāk nekā 200 programmām. 

Saka: ja uz jumta uzlaižas stārķis, tajā mājā būšot 
laime. Patiesībā trīs mazi stārķēni aizņēmuši ligzdu. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto
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runā speciālists

Ja darbinieks 
strādā attālināti
Ārija Matisone, Valsts darba 
inspekcijas darba aizsardzības 
nodaļas vadošā eksperte 

viedokļi
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numura citāts

Dzintra Fiļippova, vecvecmā-
miņa:

– Esmu redzējusi dažādus kaitēk-
ļus, bet tā īsti pati cīnījusies neesmu. 
Otro gadu mazdārziņā dzīvo skud-                 
ras – tām tur patīk. Esmu pirkusi 
veikalā pulverīšus pret skudrām. 

Kailgliemežu ir diezgan daudz – manā dārzā to nav, 
bet savas mājas sētā Baznīcas ielā esmu redzējusi. 

Daina Šēniņa, pirmsskolas sko-
lotāja:

– Dzīvoju laukos, mums ir māja un 
dārziņš. Tur ir gliemeži ar mājiņām, 
un, ja tie traucē, pametam nostāk 
zālē, bet to nav daudz. Tāpat nolasām 
Kolorado vaboles, bet nekādu ķīmiju 

nelietojam. Mājā dažreiz parādās skudras, bet veikalā 
ir nopērkams pulverītis – to pabirdinot, skudras vairs 
mājā nelien. Katra radība ir kaut kam domāta, tāpēc 
jāsadzīvo ar to.

Skaidrīte Bukarte, jel-
gavniece:

– Mēs visiem kukainīšiem 
ļaujam dzīvot, jo mazmeitiņa 
ir liels dabas sargs. Nav bijusi 
pieredze ar ko tādu, ar ko 
būtu jācīnās. Arī dārzā ļaujam 

visiem dzīvot – neindējam nost. Protams, 
skudras un gliemeži nepatīk, bet necīnāmies.

Kā cīnāties ar kaitēkļiem? 

aktuālais jautājums

Jānis Jansons, pašnodar-
binātais:

– Man ir pieredze ar glie-
mežiem, jo tie apēd dārzeņu 
lakstus. Dārzā atrodami gan 
parastie ar mājiņām, gan 
kailgliemeži. Tā īsti necīnā-
mies – ja redzu, tad paņemu 

un nometu malā. Mums nav tik liela teritorija, 
lai domātu par kaut ko speciālu. Vasarā lielākā 
problēma ir odi, kas vakarā lido istabā, bet 
tas arī viss. 

Antra Ābula, kuldīdzniece:
– Esmu cīnījusies gan ar laputīm, 

gan skudrām. Skudras ik pa laikam 
atrod šķirbas un ielien mājā. Un, 
protams, ir problēma ar gliemežiem, 
kas atrod visgaršīgāko kabaci un 
apēd. Man dažādi draugi ieteikuši, 

kā ar šiem kaitēkļiem cīnīties, un katram ir kas savs. 
Piemēram, pret skudrām var cīnīties ar sāli, tomātu 
lapām un ķīmiju. Vajag ar cilvēkiem sarunāties, tad 
var saņemt atbildes uz dažādiem jautājumiem. Rita, pensionāre no Rīgas:

– Tagad jau ir dažādi aero-
soli, un miers mājās! Man ir 
sava metode: izžāvēju tomātu 
lakstus, uzleju ūdeni, nolieku 
uz balkona, kur stāv puķes, 
un kaitēkļi vairs nenāk. Atce-

ros, ka liela problēma bija ar prusakiem, kad 
blakus dzīvoklī ievācās jauni kaimiņi. Tās 
bija šausmas! Kad sākām indēt, domājām, ka 
ātrāk noindēsimies paši. Vēl Rīgā problēma 
bija skudras, kas dzīvoklī līda iekšā pat pa 
rozetēm.

Lasītāji sašutuši

Sākot ar 1. jūliju, spēkā stājušies 
grozījumi Darba aizsardzības 
likumā, kuri attiecas uz darba 
drošību, ja cilvēks strādā 
attālināti. 

Likumā nu ir noteikta attālinātā 
darba definīcija. Šis darbs 
nav saistīts ar regulāru 
pārvietošanos, piegādes un 
pārvadājumu pakalpojumiem, 
izbraukumiem pie klientiem, 
komandējumiem, darba 
braucieniem. Par attālināto 
darbu jāvienojas ar darba 
devēju, kuram būtu jānosaka 
organizēšanas pamatprincipi, 
kārtība, kā darbinieks būs 
sasniedzams, kā viņš paziņos, 
ka pienākumus nepildīs, 
piemēram, darbnespējas 
gadījumā. Jānosaka kārtība, kā 
un cik bieži nodarbinātais par 
padarīto atskaitīsies. Attālinātais 
darbs ir iespēja, nevis obligāts 
pienākums. 

Tāpat paredzēts, ka darba 
devējam uzņēmumā jānodrošina 
darba vides iekšējā uzraudzība, 
kas ietver riska novērtēšanu arī 
attālinātā darbā. Ja šis darbs 
tiek izpildīts vienā vietā, darba 
devējs var novērtēt tās riskus. 
Tam nebūs fiziski jāpārbauda 
katra darba vieta, bet varēs 
prognozēt, kādiem riska 
faktoriem nodarbinātais varētu 
tikt pakļauts. Piemēram, tie ir 
ergonomiskie riska faktori, darbs 
ar datoru, mikroklimats u.c. Ja 
vienojas, darba devējs var darba 
vietu arī apskatīt. Ja cilvēks 
attālināti strādā dažādās vietās 
(mājās, koprades telpās un citur), 
tad darba vides risks jānovērtē 
darba veidam. Attālinātā 
darba veicējs ar darba devēju 
sadarbojas un sniedz informāciju 
par tiem šīs vietas apstākļiem, 

kas var ietekmēt viņa drošību, 
veselību.

Likumā ir ietverta 
pašnodarbinātā definīcija, kas 
paredz, ka tā ir fiziska persona, 
kura strādā patstāvīgi un šī 
likuma izpratnē nav uzskatāma 
par nodarbināto. Ar to pamatā 
tiek saprasti tie cilvēki, kuri 
izpilda kādu pasūtījumu, izgatavo 
lietu vai rīko pasākumu, kā tas 
noteikts Civillikumā.

Turpmāk arī pašnodarbinātajiem 
darba aizsardzības vispārīgie 
principi būs jāievēro tādā 
apjomā, cik tas atbilst viņu 
darba būtībai, piemēram, 
jānovērš darba vides riska cēloņi, 
bīstamais jāaizstāj ar drošo vai 
mazāk bīstamo utt.

Ja ar pašnodarbināto notiek 
nelaimes gadījums, darba 
devējam kā pakalpojuma 
saņēmējam tiek noteikts 
pienākums noskaidrot un 
izvērtēt tā cēloņus, lai izvairītos 
no līdzīgiem starpgadījumiem. 
Šādā situācijā nav noteikta 
specifiska nelaimes gadījuma 
izmeklēšanas kārtība, bet darba 
devējam jāapkopo informācija, 
kas viņam ir pieejama, un 
jāizdara secinājumi, vai un kā 
nākotnē no šādiem nelaimes 
gadījumiem var izvairīties, lai 
viņa uzņēmumā nodarbinātie 
tajos neciestu.

Ar visām izmaiņām var iepazīties 
vai nu Valsts darba inspekcijas 
mājaslapā www.vdi.gov.lv, vai arī 
vietnē www.likumi.lv.

Uzzinot, kāds skaitlis nosaukts 
Kuldīgas novada pašvaldības 
iepirkumā par grieztajiem 
ziediem un kompozīcijām, 
iedzīvotāji pauduši sašutumu. 
Novada domes darbinieki 
skaidro, ka summa noteikti būs 
daudz mazāka.

Kā redzams publisko iepirku-
mu komisijas maija lēmumos, 
par 138 999 eiro gadam konkursā 
uzvarējis vietējais uzņēmums 
Oāze-LP. Iedzīvotāji izsaka 
aizdomas par viena uzņēmuma 
lobēšanu, kā arī interesējas, vai 
visu summu tas saņem uzreiz vai 
pēc rēķiniem.

Domes izpilddirektore Ilze 
Dambīte-Damberga Kurzem-
niekam skaidroja, ka iepirkumā 
piedalījušies vairāki pretendenti, 
nauda tiek izmaksāta pēc rēķi-
niem, bet ziedi izmantoti visu 
pašvaldības iestāžu vajadzībām. 
Kopīgs iepirkums ziediem sākts 
tikai pēc tam, kad visas iestādes 
apvienotas centralizētā grāmat-
vedībā. Pirms tam izmaksas 
bijušas katras iestādes budžetā.

Domes sagatavotajā atbildē 
teikts: „Iepirkums Griezto ziedu, 
pušķu un kompozīciju iegāde 
Kuldīgas pašvaldības vajadzī-
bām bija atklāts konkurss. Pasū-
tījums bija sadalīts divās lotēs: 
grieztie ziedi un ziedu pušķi. Tajā 
piedalījās divi pretendenti, abās 
lotēs uzvarēja viens. Līgums 

ar uzvarētāju vēl nav noslēgts, 
tāpēc plānojam iepirkumu rīkot 
atkārtoti kā mazo iepirkumu un 
sadalīt nevis divās, bet četrās 
lotēs: grieztie ziedi, ziedu pušķi, 
bēru vainagi un ziedi podiņos. 
Aicinām visus ziedu piegādātā-
jus būt aktīviem un piedalīties 
pašvaldības iepirkumos.”

Kurzemnieks jautāja par at-
kārtota iepirkuma vajadzību. 
I.Dambīte-Damberga atbildēja: 
pēc iedzīvotāju paustā sašu-
tuma vadība pārrunāja, ka ie-
pirkuma noteikumi jāpārskata, 
dodot iespēju piedalīties pēc 
iespējas vairāk pretendentiem.  
Pērn pašvaldības izdevumi par 
ziediem nepārsniedza 30 tūksto-
šus eiro. Šogad piecos mēnešos 
izlietoti nepilni desmit tūkstoši. 
Samaksa notiek tikai pēc izlieto-
tā saskaņā ar uzņēmēja rēķiniem. 
Par šī gada jūniju tas vēl nav 
saņemts. 

„Jāsaprot, ka šis ir centra-
lizēts iepirkums pilnīgi visu  
pašvaldības un tās iestāžu vaja-
dzībām. Pasūtījumā ietilpst, pie-
mēram, ziedi telpu dekorēšanai 
kāzu ceremonijās, jaundzimušo 
vecākiem, saņemot sudraba 
karotītes, kultūras iestāžu (mu-
zeja, galvenās bibliotēkas u.c.) 
un izglītības iestāžu (skolu un 
bērnudārzu pilsētā un pagastos) 
pasākumu (koncertu, izrāžu, 
skolu un bērnudārzu izlaidumu 

u.c.) noformēšanai, mākslinieku, 
absolventu, senioru (apaļās un 
kāzu jubilejās) sveikšanai, ziedi 
Goda balvu saņēmējiem, arī bēru 
vainagi un ziedi citos gadījumos 
(piemēram, pavadot ilggadējus 
darbiniekus pensijā).”

Administratīvās nodaļas vadī-
tāja, juriste Inese Ozola Kurzem-
niekam pastāstīja, ka lielā summa 
pirmajā iepirkumā parādījās 
tādēļ, ka iepirkumu procedūrā ir 
noteikti griesti. Mazie iepirkumi 
ir no 10 000 līdz 42 000 eiro. Ja 
šo summu pārsniedz, tad nākamā 
procedūra, kas jau ir konkurss, ir 
līdz 138 000  eiro. „Pašvaldībai 
iepirkums jāizsludina pēc poten-
ciālā patēriņa. Šī gada sākumā 
centralizētajai grāmatvedībai 
klāt nāca vēl trīs iestādes: bērnu 
un jauniešu centrs, sporta skola 
un Viduskurzemes pamatskola-
attīstības centrs. Ja mēs, precīzi 
nezinot, cik ziediem tērē šīs 
iestādes, uztaisītu mazo iepirku-
mu līdz 42 000 eiro un to gadā 
pārtērētu, pašvaldība no iepirku-
mu likuma viedokļa var saņemt 
administratīvu sodu. Ņemot vērā 
arī inflāciju, iepirkumu komisija 
pieņēma lēmumu par lielo iepir-
kumu, bet tagad ir nolemts, ka 
jaunais iepirkums visās četrās 
lotēs nedrīkst pārsniegt 42  000 
eiro visām iestādēm kopā.”

Inguna Spuleniece

„Mēs vienkārši iesēdāmies kajakā un atairējām 
līdz Kuldīgai. Šī ir vienīgā pilsēta, ko apskatām,” 
saka lietuvieši Aleksandrs un Milda.

Lāsma Reimane, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Cik izmaksā ziedi?
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no kārtības sargātāju ikdienas
Neizvēlas drošu ātrumu, nozog degvielu
Stāsta Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Madara Šeršņova.

No 31. jūlija Rendā visi pasta 
pakalpojumi līdzšinējā vietā 
Pasta mājā tiks nodrošināti 
darbdienās no 12.00 līdz 13.00. 
Otra iespēja – iedzīvotāji var 
tos saņemt no pastnieka savā 
dzīvesvietā. 

Nodaļas darbības modelis 
un darbalaiks mainīts niecīgā 
pieprasījuma dēļ, informē LP 
pārstāve Vineta Danielsone. 
Līdz šim Rendā tas ik gadu esot 
radījis vairāk nekā 9000 eiro 
zaudējumus. 

Ar pastnieka starpniecību 
var saņemt arī skaidras naudas 

izmaksu no PNS konta, pie-
sakot to pa tālr. 67008001 vai 
27008001. Pārējos pakalpo-
jumus dzīvesvietā rendenieki 
var pieteikt pa tālr. 23280853. 
Saņemot aicinājumu izņemt 
sūtījumu, ir iespēja bez maksas 
saņemt to Rendā, iepriekš zva-
not pa tālr. 67008001, 27008001 
vai 27892723 un norādot datu-
mu, kurā klients vēlas. Savukārt 
Kuldīgas 1.pasta nodaļā, Liepā-
jas ielā 34, bez pieteikuma to 
var saņemt darbdienās no 8.00 
līdz 18.00.

Jana Sūruma

Krusts, kapu zvans, lapene, žogs, nojume un 
tualete ir labiekārtojumi, kas vairākos gados 
Gudenieku pagasta Ūdru kapsētā paveikti ar 
pašvaldības konkursa Darīsim paši atbalstu.

Iveta Stebule, kura raksta un koordinē projektus 
šīs kapsētas uzlabošanai, stāsta, ka izveidojusies 
iedzīvotāju domubiedru grupa, kas sev devusi 
nosaukumu Rokas darba nebijās un jau trešo gadu 
rīko kapu talkas. 

Šogad rakstīts projekts Mūsu senči – līdzgaitnie-
ki, par iegūtajiem 800 eiro  izgatavota un pabeigta 
pērn iesāktā nojume un piebūve, kurā uzglabā kapu 
darbarīkus. Iveta stāsta, ka krustam piemērots 
materiāls izrādījies mežā atrastais ozols. 

Šo sestdien 13.00 Ūdru kapsētā Alsungas 
Sv.Miķeļa Romas katoļu baznīcas priesteris Edijs 
Silevičs krustu, Jēzus figūriņu un lapeni iesvētīs. 

I.Stebule skaidro, ka izveidojusies tradīcija: 
kapu svētkos sanākušie iet Ūdru kapsētai apkārt, 
dzied un kapus iesvēta. Tā notikšot arī šogad. 
Šādas tradīcijas kopt viņai šķiet svarīgi, un tāds 
ieradums esot pārņemts no senčiem. Savulaik 
par kapiem rūpes uzņēmies viņas vectēvs, vēlāk 
turpinājis tētis un nu Iveta, viņas vīrs un mamma. 

Jolanta Hercenberga
Ivetas Stebules arhīva foto

Pēdējā laikā aizvien biežāk no 
iedzīvotājiem saņemtas ziņas, 
ka nezināmi cilvēki zvana un 
mēģina izvilināt viņu internet-
bankas un maksājuma karšu 
datus, vēsta Valsts policija 
(VP). Ir arī tādi, kuri krāp-
nieku lamatās nav iekrituši un 
informējuši likumsargus, taču 
vairāki diemžēl apkrāpti.

Lielākoties krāpnieki uzdevu-
šies par Swedbank darbiniekiem, 
taču var būt arī tā, ka tie sakās 
esam citu banku pārstāvji. 

G a n  V P,  g a n 
Swedbank atgādina 
būt uzmanīgiem un 
apšaubāmos darīju-
mos neiesaistīties. 
Viltvārži zvana par it 
kā aizdomīgu darīju-
mu bankas kontā un, 
lai to anulētu, lūdz 
nosaukt kartes nu-
muru, PIN kodu un citu sensitīvu 
informāciju. Krāpnieku mērķis ir 
piekļūt naudai un pārskaitīt to uz 
ārzemju kontiem, kam izsekot ir 
ļoti grūti.

„Pēdas ved uz Ukrainu vai 
Baltkrieviju, jo zvanus lielāko-
ties saņem krieviski runājošie,” 
skaidro Swedbank pārstāvis 
Jānis Korfs. „Jāatceras, ka no 
bankas neviens nekad nezvanīs 
un neprasīs autorizēties. Šāda 
prasība izskan tad, ja klients 
bankai zvana pats.”

Arī Drošsinternets.lv izplatījis 

brīdinājumu par krāpniekiem, 
kuri ļaunprātīgi izmanto Latvijā 
pazīstamu cilvēku vārdus, lai, 
internetā reklamējot preces, 
pievilinātu pircējus. Starp iz-
mantotajiem cilvēkiem ir gan 
TV3 900 sekunžu moderatore 
Kristīne Garklāva, gan TV un 
radio raidījumu vadītāja Baiba 
Sipeniece-Gavare, gan medicī-
nas darbinieki un citi.

Kurzemnieks sazinājās ar 
B.Sipenieci-Gavari, kura pastās-
tīja, ka ar viņas vārdu bijuši divi 

krāpšanas gadījumi: 
„Vienā tika rekla-
mētas kapsulas it kā 
tievēšanai. Tās nekur 
nebija reģistrētas. 
Tirgotāju pēdas veda 
uz Panamu, no turie-
nes uz Krieviju un 
tad pazuda. Krāpnie-
ki meistarīgi izveido 

viltus reklāmu, cilvēka identitāti 
nozogot internetā.”

Arī organizācijas Drošsinter-
nets.lv vadītāja Maija Katkovska 
apstiprina, ka tas organizēts 
ārvalstīs, galvenokārt Krievijā: 
„Iegādājoties līdzekli pret kāju 
sēnīti vai kapsulas notievēšanai, 
pircējam vispirms jāievada tele-
fona numurs. Tātad, visticamāk, 
krāpnieku mērķis ir iegūt arī to, 
lai izmantotu turpmāk, piemē-
ram, mēģinot telefoniski iegūt 
bankas kartes datus.”

Alberts Dinters

Tēlotājmākslas studija Kul-
dīgas palete plenērā apguvusi 
pasteļtehniku, darbus gatavojot 
izstādei nākamās nedēļas lielajā 
pasākumā Kuldīgas vasaras 
vitrāžas.

Vietu, kur plenērs notika lie-
tus laikā, studijas biedrenēm 
piedāvāja Inta Raita. Tā ir viņai 
piederoša, šobrīd neapdzīvojama 
māja Mucenieku ielā. Pēdējā 
dienā dāmas strādāja Kuldīgas 
bibliotēkas apkārtnē. 

Pasteļkrītiņu labās īpašības 
ierādīja māksliniece Gunta Kras-
tiņa no Liepājas. „Pastelis ir 
fantastisks gleznošanas veids gan 
skicēm, gan gataviem darbiem. 
Nevajag ne ūdeni, ne krāsu paleti. 
Visi zina Lietuvas mākslinieku 
Mikaloju Konstantīnu Čurļoni – 
arī viņš strādājis ar pasteli. Tas ir 
plastisks, dzīvs, ar to var gleznot 
uz dažādām virsmām. Ja iepatī-
kas, cilvēks ar to strādās vienmēr. 
Ja nesaprot, nejūt un neiemīl, 
tad ir grūti. Tāpēc dota iespēja 
pamēģināt – patīk vai nepatīk,” 
saka pasniedzēja, priecājoties, 
ka Kuldīgas paletes dalībniecēm 
rezultāti ir aizvien labāki. Rasa 
Rasmane teic, ka uzreiz rokā 

Kuldīgas novada pašvaldībai 
piešķirts nepilnu 506 tūkstošu 
eiro aizdevums no Valsts kases 
lauku ceļu labošanai, līdz ar to 
prioritāro pasākumu plānā pa-
gastos vēl viens posms beidzies.

Kā pagastu vadītāju sanāksmē 
informēja domes izpilddirektores 
vietniece Agnese Buka, tiks izslu-
dināts iepirkums, lai atrastu labā-
ko un lētāko piedāvājumu. Lauku 
ceļi ir viens no galvenajiem jau-

tājumiem pašvaldībā – par to jau 
daudzkārt spriests. No ceļu fonda 
pietiek tikai uzturēšanai, bet ne 
lielākam remontam. Nesen valdī-
ba atjaunoja iespēju šim nolūkam 
aizņemties naudu no Valsts kases. 
Iepirkums sadalīts četrās lotēs 
atkarībā no tā, kādu ceļu remonts 
katrā pagastā svarīgāks: grants 
seguma atjaunošana, dubultā 
virsmas apstrāde (divās lotēs) un 
jauns asfalts. 

„Pieteikums kredīta saņemša-
nai bija jāiesniedz ļoti īsā laikā,” 
piebilst A.Buka. „Tāpēc šajā reizē 
nauda tiks tiem ceļiem, kuriem jau 
bija augstas tehniskās gatavības 
projekti. Tie pagasti, kuri tādus 
sagatavot nepaspēja, turpinās 
strādāt, lai startētu nākamajā 
kārtā.”

Daina Tāfelberga

nedodas, bet interesanti esot. 
Sapirkušas pasteļkrītiņu kastes –                                                    
plenēros varēšot skicēt. Antra 
Laizāne skaidro, ka kādā lietainā 
brīdī skolotāja pamudinājusi zī-
mēt abstraktus darbus. 

Vēl šovasar Kuldīgas paletei 
iecerēts plenērs, kurā tiks gleznoti 
mākoņi. G.Krastiņa saka: „Studi-
jas 50 gadu jubilejā es iekārtoju 
izstādi. Jau toreiz redzēju plenērā 

tapušos mākoņus – darbi bija 
ļoti labi. Uzreiz sapratu, kuras 
mākslinieces rokraksts saskatāms. 
Mākoņu plenērus vada Ilze Smil-
dziņa, un katrs autors audzēkņiem 
iedod kaut ko no sevis. Mākoņus 
gleznot ir grūti, tādēļ mani izbrī-
nīja tas, ka viņas visas uztvērušas 
būtību.” 

Inguna Spuleniece
Lāsmas Reimanes foto

Skolotāja Gunta Krastiņa no Liepājas pārliecināta, ka četrās plenēra dienās 
Kuldīgas paletes dalībnieces atklājušas pasteļa ekspresīvo un visiem 
pieejamo būtību. 

Atklāj pasteļa radošo būtību 

Būs nauda lauku ceļiem

Uzmanību – atkal interneta 
krāpnieki!

„No bankas 
neviens nekad 

nezvanīs 
un neprasīs 

autorizēties.”

No 1. līdz 8. jūlijam Kuldīgas 
iecirknī sākti vairāki krimināl-
procesi, piemēram, par zādzību, 
kur Kuldīgā no mājokļa pazudis 
maks ar naudu, un par degvielas 
zādzību Padurē. Kriminālpo-
licijas nodaļas darbinieki labi 
pastrādājuši izmeklēšanā, ne-
dēļas laikā prokuratūrai nosū-
tot septiņus kriminālprocesus. 
Izmeklēšana pabeigta lietā, kur 
vīrietis automašīnu vadīja reibu-
mā un bez tiesībām, arī par to, ka 

vīrietis ar transportlīdzekli brau-
cis brīdī, kad spēkā bija tiesību 
izmantošanas liegums. Tāpat 
pabeigta izmeklēšana par šķūņa 
dedzināšanu, zādzību no veika-
liem un zādzību no īpašuma.

Pie stūres pieķerti četri trans-
portlīdzekļu vadītāji alkohola 
ietekmē, vienā satiksmes negadī-
jumā cilvēks cietis – neizvēloties 
drošu ātrumu, nobraucis no ceļa. 

Alberts Dinters

Rendas pasta nodaļa 
stundu dienā

Labiekārto Ūdru 
kapsētu

Iepriekšējais krusts bijis kopš 1918. gada, to stipri 
skāris laika zobs, un nu jaunais likts tā vietā. Pie krusta 
piestiprināta Jēzus figūriņa. To no Polijas atvedis prāvests 
Vjačeslavs Bogdanovs.
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Abos Kuldīgas pansionātos 
atkal atļauta tuvinieku cie-
mošanās, ievērojot drošību 
un iepriekš pierakstoties. 

Kuldīgas slimnīcas ilgstošas 
sociālās aprūpes nodaļā tas 
vispirms jāsaskaņo ar adminis-
trāciju pa tālruni 29355059 vai 
29375433. Ciemošanās tiek or-
ganizēta, ievērojot divu metru 
distanci, lietojot sejas masku 
un dezinficējot rokas. Maskas 
senioriem dos pansionāts, taču 
apmeklētājiem tās jāsagādā 
pašiem. Ja nu iespējas nav, tās 
tiks nodrošinātas. Apciemojot 
guļošus iemītniekus, viesiem 
jālieto ne tikai aizsargmaska, 
bet arī vienreizlietojamais 
halāts un cimdi. Apmeklējums 
tiek organizēts atsevišķā telpā 
vai laukā, vienā reizē atļaujot 
viesoties vienam cilvēkam vai 
vairākiem ģimenes locekļiem 
no vienas mājsaimniecības. 
Arī turpmāk var senioriem 
nodot sūtījumus, taču tiem jā-
būt slēgtā un mitruma izturīgā 
iepakojumā, kas ir viegli de-
zinficējams, norādot saņēmēja 
vārdu un uzvārdu.

Latvijas Sarkanā Krusta 
aprūpes centrā Venta tuvinieku 
apmeklējums jāpiesaka pa tālr. 
25719161.

Inguna Spuleniece

„Sācies saspringtais tūrisma 
laiks,” secina Kuldīgas aktī-
vās atpūtas centra vadītāja 
Jana Bergmane. Kurzemnieks 
pilsētas ielās sastapa vairākus 
ceļotājus no Lietuvas. 

„Dzirdēts, ka                     
skaista pilsēta”
Ceļotāji ir priecīgi, ka var apskatīt 
vietas, kas atrodas netālu. Pauļus 
un Eli no Lietuvas ar diviem bēr-
niem ieradušies Kuldīgā, pirms 
tam apskatījuši Ventspili. Viņi 
saka: „Esam dzirdējuši, ka šī ir 
skaista pilsēta, tāpēc atbraucām. 
Priecājamies, ka beidzot varējām 
izbraukt no valsts, jo mums ceļo-
jumu pietrūka.” 

Lietuvieši Aleksandrs un Milda 
uz Kuldīgu atpeldējuši ar kajaku: 
„Vienkārši iesēdāmies un atai-
rējām. Šī ir vienīgā pilsēta, ko 
apskatām. Esam jau redzējuši 
Katrīnas baznīcu. Iepriekšējo 
nakti palikām kempingā, šodien 
dosimies atpakaļ, jo nedēļas 
nogalē Lietuvā ir liels festivāls.” 

Meklē netradicionālas 
vietas
Kuldīgas aktīvās atpūtas centra 
vadītāja J.Bergmane stāsta: „Šis 
gads ir nedaudz citādāks. Lielākas 

grupas Kuldīgā un tās apkārtnē 
viesojas mazāk, nav lielu pasā-
kumu. Mazo tūristu skaitu izjuta 
lielāki kempingi un atpūtas bāzes, 
kaut gan Kuldīgas novadā šādu 
vietu nav daudz. Cilvēkiem patīk 
brīvdienās vai brīvajā laikā kaut 
kur aizbraukt, viņi grib veltīt laiku 
atpūtai, emocijām, ģimenei, drau-
giem. Tad tiek meklētas atpūtas 
vietas, un tā patiešām ir, ka mūsu 
pašu iedzīvotāji viesojas atkārtoti 
vai atklāj Latvijā jaunas vietas. 
Ļoti var manīt lauku tūrisma 
atdzimšanu, vietas, kas spēj būt 
citādākas. Šobrīd pieprasītas ir 
nestandarta tipa, piemēram, ar 
mierīgu atpūtu dabā. Kādu laiku 
novārtā bija palikušas pirtis un ci-
tas vietas, kas domātas mazākām 
kompānijām, bet šogad tās ir ļoti 
pieprasītas. Jāņos bija rezervētas 
pilnīgi visas, arī tagad tās, kas 
atrodas pie ūdeņiem, ir vairāk vai 
mazāk aizņemtas. Negatīvas se-
kas vairāk izjūt lielākas viesnīcas. 

Kuldīga kā galamērķis ir viens 
no iecienītākajiem. To var manīt 
ne tikai brīvdienās, bet arī darb-
dienās. Pēdējās nedēļās krasi 
pieaudzis Lietuvas tūristu skaits. 
Vairāk ir arī Igaunijas tūristu, 
un pozitīvā ziņa ir tā, ka mūs 
apciemo viesi no Vācijas un Po-

Alsungas murkšķu audzētavas Jaunstuči saimniece 
Silvija Tetere.

Jaunos 
murkšķus 
apmeklētājiem 
ļauj paglaudīt 
un pabarot ar 
lielo kārumu – 
riekstiem.

Alsungas murkšķi ir drošībā

„Murkšķu audzēšana mūsu gadījumā nav nekāds 
ienesīgais peļņas bizness,” Kurzemniekam stāsta 
S.Tetere. „Ikdienā dzīvnieciņus uztur apmeklētāji, 
bet krīzes laikā man to nācās darīt par savu pensiju.”

Kā svaiga gaisa malks nācis sižets Latvijas Tele-
vīzijā, pēc kura apmeklētāji sākuši braukt viens pēc 
otra, dažs labs pat izteicies, ka brauciens nav bijis 
ieplānots – lēmums pieņemts spontāni. Kā atzīst 
Silvijas kundze, dažu brīdi pat nav varējusi tikt galā 
ar lielo interesentu skaitu, jo ikdienā viņa tur darbojas 
viena un karstais laiks arī darījis savu. Lai kā nebūtu, 
lielāko zemes vāveru īpašniece tomēr priecājas par 
katru apmeklētāju, jo tas krietni atvieglo saimniecī-
bas uzturēšanas izmaksas. Šogad murkšķi no ziemas 
miega, kas parasti ir vismaz sešus mēnešus, pamo-
dušies jau janvārī, jo nebija kārtīgas ziemas. Arī tas 
krietni sadārdzinājis izmaksas.

„Visas izmaksas sākās ar februāri,” stāsta S.Tetere. 
„Līdz jūnijam uzturēšanā jau tika ieguldīti 1500 eiro. 
Ja nekas nebūtu mainījies, tad pēc jūnija būtu jālaiž 
dzīvnieki uz mežu.” 

Dažs labs no apmeklētājiem pat gribējis dzīvniekus 

Ciemos brauc kaimiņi

lijas. Ir arī krievu cilvēki, kuri, 
visticamāk, dzīvo Latvijā. Nesen 
bija tūristi pat no Jaunzēlandes. 
Pieprasīta ir aktīvā atpūta, dabas 
tūrisms, piedāvājumi ģimenēm 
ar bērniem, jo tās ir lielākās ce-
ļotājas. Visvairāk cilvēki brauc 
ar automašīnām. 

Ēdināšanas uzņēmēji, protams, 

nedaudz ir zaudētāji, jo viņi 
noteikti bija rēķinājušies ar citu 
pieplūdumu. Viņiem jāievēro 
distance, un galdiņu skaits ir 
samazināts. Ir tādas kafejnīcas 
un restorāni, kas apkalpo ārpus 
telpām. Pašvaldība ir nākusi pretī 
un atļāvusi galdiņus izvietot āra 
zonās. Labos laikapstākļos un 

ar lielu pieprasījumu ir iespēja 
uzņemt vairāk viesu. 

Šobrīd šķiet, ka viss notiek lī-
dzīgi kā pagājušajā vasarā. Nekas 
neliecina, ka varētu būt krasas 
izmaiņas uz negatīvo pusi.”

Lāsma Reimane, Jēkaba 
Aleksandra Krūmiņa foto

Lietuvieši Eli un Pauļus ar diviem bērniem ieradušies 
apskatīt Kuldīgu, jo dzirdējuši, ka te ir skaisti.

Aleksandrs un Milda no Lietuvas uz Kuldīgu atairējuši 
pa Ventu ar kajakiem.

Sākoties Covid-19 pandēmijai, grūti laiki iestājās arī murkšķu audzētavā Jaunstuči Alsungas novadā, jo, baidoties no vīrusa, at-
braukušie apmeklētāji tika sūtīti prom. Koronavīruss sāpīgi iesita pa īpašnieces Silvijas Teteres kabatu, un galvā jau pavīdējusi 
doma par audzētavas likvidēšanu.

pirkt, bet, kā padzirdējis, ka bez oficiālo 
papīru kārtošanas un pirkuma iekļauša-
nas datu bāzē nekas nesanāks, no idejas 
atteicies. Visdārgākais produkts, ko varot 
iegūt no murkšķiem, ir to tauki, kurus 
izmanto ārstniecībā un kosmētikā. Tāpat 
interesē skaistais kažoks, bet šādiem mēr-
ķiem dzīvniekus audzē citur, Jaunstuču 
murkšķi uz citiem medību laukiem dodas 
ar visu kažoku. 

Katram dzīvniekam Alsungā ir savs 
vārds. Tur tie dzīvo kopš 2004. gada, kad 
tos atveda, gadu vēlāk nokārtotas visas 
atļaujas. Sākotnēji visgrūtāk bijis ierīkot 
kārtīgu aploku, lai murkšķi nepasprūk. Ir 

valstis, kurās tie tiek uzskatīti par kaitnie-
kiem, tamdēļ Latvijas Valsts meži uzstājuši, 
ka jābūt kārtīgai betona grīdai, kam nevar 
izrakties cauri (murkšķi ir ļoti prasmīgi 
racēji), kā arī jābūt videonovērošanas ka-
merām. Tikai tad viss bijis kārtībā. 

Pēdējo nedēļu lielais karstums nu jau arī 
pārdzīvots, lai gan dzīvniekiem bijis grūti. 
Regulāri mainīts dzeramais ūdens, ko dažs 
labs pat izmantojis peldei. Lai kā arī ne-
būtu, šobrīd Jaunstučos viss atkal notiek, 
jo, kā novēroja Kurzemnieks, apmeklētāji 
tiešām plūst viens pēc otra. Tas nozīmē, ka 
Alsungas murkšķi ir drošībā.

Alberta Dintera teksts un foto

Pansionāti 
apmeklētājiem 
atvērti
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Jautra un sportiska diena – gaidīta
Pažarnieku svētki jeb sporta spēles Ka-
bilē pulcēja krietnu bariņu sportistu. 
Pārvaldes vadītāja Elīna Ose saka: „Ik 
gadu tuvākajā apkārtnē esam pirmie, 
kas šādas spēles rīko, un tā ir arī šogad. 
Paskatoties, cik daudz šeit cilvēku, var 
secināt, ka visi to gaidījuši.” 

Sportisti ieradās ne tikai no Kabiles, bet 
arī no Vārmes, Šķēdes, Ēdoles, Kuldīgas, 
Jelgavas un sacentās smaguma vilkšanā, 
pažarnieku stafetē, futbolā un strītbolā. 

Tiklīdz atļāva, tā notika
„Sportistiem bijis interesants pavasaris, 
jo tika liegts trenēties klātienē. Tagad 
varēsim paskatīties, kā katrs sagatavojies 
individuāli,” saka E.Ose. „Parasti šis pasā-
kums notiek maijā, kad ir Ugunsdzēsēju un 
glābēju diena. Bet šogad bija ierobežojumi 
un plānotajā laikā nevarējām rīkot. Dienu 
pirms spēlēm, kad notika pēdējā sagata-
vošanās, pēc viena telefonzvana bija klāt 
padsmit jauniešu, un bija prieks skatīties, 
ka visi iesaistās. 

Kādreiz Kabiles ugunsdzēsības sporta 
komanda Latvijas mēroga sacensībās ie-
ņēma godalgotas vietas, tāpēc pirms trīs 
gadiem radās doma, ka jārīko Pažarnieku 
svētki, lai būtu interesantāk, jautrāk. Prieks, 
ka atnāk arī ugunsdzēsības sporta veterāni, 
kuri kādreiz sacensībās pārstāvējuši Kabili. 
Arī tagad viņi katru gadu saorganizē ko-
mandu un piedalās stafetē.”

Par pasākumu priecīgi
Pažarnieku stafetē ik gadu startē arī agrākie 
Kabiles ugunsdzēsības sporta pārstāvji. 
Veterānes Antra Siltāne un Aija Nikmane 

(agrāk Bukāte) stāsta: „Galvenais, ka 
mums vēl saglabājies sportiskais gars. 
Mēs bijām 1977. un 1978. gada republikas 
čempioni. To laiku atceramies ar ļoti labām 
atmiņām. Tā bija iespēja mums, laucinie-
kiem, izrauties un vēl dabūt pirmo vietu. 
Sacensības notika arī Jēkabpilī, Priekuļos, 
tā reizē bija ekskursija. Šeit stafete ir vairāk 
jautra, nevis nopietna, kā tas bija agrāk. 
Atceros, ka mēs kā bērni bijām ļoti laimīgi. 
Tie bija citi laiki, tagad vērtības ir citādas.”

Rūdolfs un Kārlis Salmiņi atbraukuši no 
Tukuma: „Draugs paaicināja, un piekritām 
uzspēlēt futbolu. Ļoti reti esam braukuši uz 
pagastu sporta spēlēm, bet noskaņojums 
ir ļoti labs.” Ēdolnieks Toms Bergmanis 
saka: „Prieks, ka pēc ilga laika notiek šāds 
pasākums. Kuldīgā jau notika novada fut-
bola čempionāts, tad varējām saspēlēties. 
Pandēmijas laikā trenējāmies individuāli. 
Šodien ieradāmies ar mērķi uzvarēt futbolā. 
Cenšamies braukt uz visām sporta spēlēm, 
jo mums patīk.” 

Kabilnieki atzīst, ka patrenēties iznācis 
maz, bet viņi ir gatavi cīnīties. Kristaps 
Tauriņš un Gints Sproģis: „Mums patīk 
spēlēt savā pagastā – te ir nepiespiesta 
gaisotne. Esam piedalījušies arī pagājuša-
jos gados, un veicies ir visādi – gan labi, 
gan ne tik labi.”

Aigars Druvaskalns un Valdis Braslaus-
kis no Vārmes stāsta: „Laikapstākļi ļoti 
labi. Sagatavoties nesanāca – pirms tam 
vien sazvanījāmies. Domājam, ka pēdējie 
nebūsim. Lielākoties piedalāmies Vār-
mes un Kabiles sporta spēlēs. Kabilnieki 
ir mūsu lielākie konkurenti un labākie                      
draugi – tā ir kaimiņu būšana.”

Par šo ielu jau vairākkārt runāts pagasta iedzīvotāju sapulcēs, jo ceļš 
bija grantēts: slapjā laikā – dubļains, sausā laikā – putekļains. Pārvald-
niece Elīna Ose skaidro: „Šī iela ir viena no garākajām pagasta cen-                                                                                                                              
trā – 930 metru, un abās malās ir privātmājas. Aptuveni 700 metros 
pirms Jāņiem notika dubultā virsmas apstrāde. Bet 200 metru jau bija 
asfaltēti, tikai sliktā stāvoklī, un tajā posmā uzklāta viena kārta. Remontu 
paveica SIA Strabag, tas izmaksāja 20 000 eiro dubultās virsmas ieklā-
šanai un 5000 eiro papildu darbiem – grants papildināšanai un asfalta 
bedrīšu labošanai.

Šogad tiks sākts darbs arī uz ceļa Jaunpēdznieki–Dzeguzes.Vairāk 
nekā trīs kilometros tiks noņemts apaugums, iztīrīti grāvji un uzbērta 
grants, kur tas nepieciešams.” 

Ne tikai mazākajiem 
vien
Šomēnes tiks uzlabots bērnu rotaļu 
laukums pie daudzdzīvokļu mājām 
pagasta centrā, bet būs vēl citi jau-
numi. 

Elīna Ose skaidro: „Tur savulaik 
realizēts projekts konkursā Darīsim pa-
ši – ierīkotas šūpoles, bet laika gaitā tās 
nolietojušās. Atjaunosim un ierīkosim 
daudzfunkcionālu iekārtu. Izveidosim 
gājēju taciņas, lai vide būtu sakārtota. 
Tur atrodas arī basketbola grozs, pie tā 
nobruģēsim laukumu un uzliksim jaunu 
grozu. 

Pagastā apstiprināti divi konkursa Da-
rīsim paši projekti, kurus esam sākuši jau 
realizēt. Tiek šūti tautastērpi mazākajiem 
dejotājiem, un tiks izgatavoti pārvietoja-
mi galdi dažādiem pasākumiem.” 

Pūķis 
pabeigts
Atpūtas un mācību par-
ka Ozolu biotops saim-
nieks Aivars Bergmanis 
priecājas, ka tēlnieku 
plenērs izdevies un koka 
pūķi izdevies līdz Jāņiem 
pabeigt. Tur novietots arī 
paskaidrojuma raksts ar 
humora piesitienu.

Kurzemnieks jau raks-
tīja, ka plenēra dalībnieki 
nokaltušu ozolu veidoja 
kā pūķi ar deviņām gal-
vām, kas atspoguļo grupas 
Līvi dziesmu Deviņvīru 
spēks. 

Kabiles Pažarnieku svētku jeb sporta spēļu atklāšana.

Sacensībās 1. vieta 
Smaguma vilkšanā: Kabiles komandai.

Pažarnieku stafetē: Kabiles komandai.

Futbolā: Ēdoles komandai.

Strītbolā: Šķēdes komandai.

Piena 
ielai jauns 
segums
Kabiles pagasta Pie-
na ielā nesen pabeig-
ta dubultā virsmas 
apstrāde. 

Kabilnieku 
komanda 
piedalās 
smaguma 
vilkšanā.

Pažarnieku 
stafetē viens no 

uzdevumiem ir 
nodzēst uguni. 
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Laime atrasta Dievā 
un kalpošanā baznīcai

Lai gan parasti par klosteri ir ie-
spaids kā par noslēgtu vietu, Kul-
dīgas māsas gan pie sevis cilvē-
kus aicina, gan pašas iet pie tiem, 
kuriem ir vajadzīgas. „Mēs esam 
misionāres,” sarunā atzīst latvie-
te māsa Agnese un poliete māsa 
Katrīna.

Teicāt, ka līdz ar Covid-19 
pandēmiju bijusi iespēja sakopt 
dārzu, iekopt arī garšvielu dobī-
ti. No kuldīdzniekiem esmu dzir-
dējusi, ka viņi gaida, kad atkal 
drīkstēs pie jums nākt. Pastās-
tiet, ko darāt!

Māsa Agnese: – Tas ir darbs 
draudzē. Tā ir katehēze – ticības 
mācība tiem, kuri atgriežas pie 
Dieva vai tikai grib ienākt baznīcā. 
Kalpojam arī tīri fiziski: sagata-
vojam baznīcu dievkalpojumiem, 
spēlējam, dziedam, darbojamies 
ar bērniem, apmeklējam slimos 
draudzes cilvēkus. Cilvēki nāk uz 
svēto misi, uz dievkalpojumu, bet 
tie, kuri vēlas ticību padziļināt, nāk 
arī uz lūgšanu skolu. Nāk arī tie, 
kuri grib sagatavoties sakramen-
tiem – kristībai, laulībai; notiek arī 
saderināto kursi. Citi vēlas parunāt 
individuāli. 

Māsa Katrīna: – Pirmajā stāvā ir 
Svētā Pāvila rekolekciju māja, bet 
Sāpju Dievmātes klosteris ar mazu 
lūgšanu kapelu – otrajā. Pandēmi-
jas laikā mēs bijām četras māsas: 
divas latvietes – māsas Agnese un 
Mārīte, divas polietes – es un māsa 
Elizabete. Elizabete atbrauca no 
Polijas, gribēja te nedaudz atpūs-
ties un palika, kamēr robežas ciet. 

Kāpēc klosteris ir tieši Kuldīgā, 

kur katoļticībai nav tik spēcīgu 
sakņu kā, piemēram, Alsungā?

A.: – Kuldīgas draudzē uz pa-
pīra ir vairāki simti cilvēku, bet 
svētdienās uz dievkalpojumu nāk 
ap simtu. 

K.: – Mūsu priekšniecība atro-
das Polijā, netālu no Varšavas. 
Kongregācijā ir pieci klosteri Po-
lijā, seši – citur: Krievijā, Ukrainā, 
Bolīvijā, Latvijā vēl arī Liepājā. 
Uz Liepāju atbraucām 2000. gadā. 
Gribējām, lai otrs klosteris nebūtu 
pārāk tālu no pirmā. Mums svarī-
gi, lai māsas var dzīvot kopienā. 
Liepājā tagad ir trīs māsas. Laiku 
pa laikam satiekamies. 

A.: – Kur klosteris atrodas, tas 
atkarīgs no tā, kas mūs aicina. Lie-
pājas diecēzes bīskaps aicināja ar 
domu, lai klosteris ir Kurzemes 
sirdī – diecēzes vidū. 

Vai māsas var pārcelt no viena 
klostera uz citu?

K.: – Jā, tur, kur ir vajadzība. 
Divas latvietes, piemēram, strādā 
Krievijā, Voroņežā. 

Jūs, māsa Katrīna, ļoti labi ru-
nājat latviski! Cik ilgā laikā to 
iemācījāties?

K.: – Visgrūtāk bija sākumā, un 
pirmos trīs gadus man vairāk bija 
baznīcas valoda. Kad atbraucu uz 
Kuldīgu, cilvēki vienkārši iesāka 

ar mani runāt, bija pacietīgi, atkār-
toja, ja uzreiz nesapratu. Pēc tam 
sešus gadus biju Polijā. Pirms pie-
ciem gadiem atgriezos. Man patīk 
latviešu valoda. Tā ir kā jūra – dzi-
ļa un skaista. 

Ja pareizi saprotu, jūs varat 
nokļūt arī Bolīvijā vai Krievijā. 
Vai visur iemācāties vietējo va-
lodu?

A.: – Māsas mācās. Svētais Do-
miniks gāja un sludināja. Arī mēs 
sludinām Dieva vārdu. Vispirms 
ir lūgšana par vietu un cilvēkiem, 
tad arī sludināšana. Tāpēc Domi-
niks sūtīja brāļus pa diviem: viens 
runāja, otrs lūdzās. Bez valodas 
tas nav izdarāms. Pagājušajā gadā 
šeit viena māsa bija norīkota tikai 
uz gadu. Arī viņa mācījās latviešu 
valodu, sākot ar lūgšanām. 

K.: – Tā ir cieņa. Ja gribu būt ar 
cilvēkiem, kuri mani pieņēmuši, 
gribu ar viņiem arī runāt. Dievs 
mani stiprina, lai es tieši latviski 
varu pateikt to, kas katram šajā brī-
dī svarīgs. Kad mācījos, kļūda bija 
pēc kļūdas. Vislabāk māca bērni. 
Liepājā skolā, kad sajaucu kādus 
vārdus, viņi bakstīja viens otram 
sānos un teica: „Nedrīkst smieties! 
Māsa tikai mācās.”

Jūs, māsa Agnese, esat no Lie-
pājas. Kurā brīdī sapratāt, ka 
izvēlēsieties ceļu pie Dieva?

A.: – Ticības ceļš ienāca no ģi-
menes. Tētis ir no Latgales, un 
viņa ģimenē bija dziļa ticība cauri 
visiem padomju gadiem. Mamma 
apprecoties arī iegāja ticībā. Vairāk 
vai mazāk mēs, bērni, tikām audzi-
nāti ar lūgšanām, ar Dievu. Ja pa-
mati ielikti, pienāk brīdis, kad cil-

vēks pats iet ticības ceļu, neviena 
nevests. Pusaudžu gados baznīcas 
dzīve bija ļoti aktīva: svētceļojumi, 
jauniešu tikšanās, dominikāņu brā-
ļi atbrauca uz Liepāju. Aicinājumu 
iet klosterī sajutu pirms tam, bet 
ļoti konkrētu Dieva atbildi saņēmu 
tad, kad beidzu vidusskolu. Tieši 
tajā laikā uz Liepāju atbrauca mā-
sas, paverot vārtus uz klosteri. 

Cik ilgs laiks paiet no brīža, 
kad izsakāt vēlmi iet klosterī, 
līdz mūķenes kārtai?

A.: – Klostera dzīvē ir dažādi eta-
pi. Līdz mūža svētsolījumiem paiet 
desmit gadu. Pirms tam ir gadu ilga 
sagatavošanās, tad saņem tērpu, 
divi gadi ir noslēgtāks posms. Tad 
divas reizes tiek doti svētsolījumi, 
ko atjauno pēc trim gadiem. Tikai 
tad nāk mūža svētsolījumi. Līdz 
tam ir daudz laika visu saprast un 
izlūgt Dieva žēlastību. 

Ir tāds uzskats, ka klosterī cil-
vēks aiziet tādu neremdināmu 
bēdu dēļ, kas piedzīvotas laicīga-
jā dzīvē. 

K.: – Ja cilvēks atnāk tikai tāpēc, 
ka meklē patvērumu, tad nekad ne-
būs laimīgs – agrāk vai vēlāk viņš 
no klostera izies. Ļoti svarīgi, lai 
cilvēks savu laimi atrastu Dievā un 
kalpošanā baznīcai. Dzīve ar Die-
vu ir ļoti skaista, bet jābūt ticības 
pamatam, aicinājumam, vēlmei 
sevi līdz galam nodot Dieva gribai 
Viņam par godu un cilvēkiem par 
labu.

Polijā baznīca bija atvērta arī 
sociālistiskās republikas laikos. 
Vai nebija nekādu aizliegumu?

K.: – Kad mācījos vidusskolā, 
komunistu ideoloģija ļoti ietekmē-
ja, un bija tāds posms, kad domāju: 
„Kāpēc vajadzīgs Dievs? Labāk 
dzīvot bez Viņa.” Vecāki bija ticī-
gi, un mamma ļoti lūdza par mani. 
Kad atnāca aicinājums, neviens 
neticēja, ka klosterī palikšu ilgāk 
par divām nedēļām. Nu jau pagā-
juši vairāk nekā 40 gadu. Ticības 
lietas aizpilda manu sirdi, prātu 
un jūtas. Ir jau arī mums ilgas pēc 
ģimenes dzīves, bet es to visu upu-
rēju, atdodot Dievam. Mīlestība 
bieži ir upurgatavība. 

Ko atbildat uz sabiedrības uz-
skatu, ka sievietes piepildījums 
ir bērni?

K.: – Garīgajā ziņā mums ir 
daudz bērnu. Polijā strādāju sko-
lās. Tie bērni līdz šodienai atceras, 
ka esmu parādījusi viņiem kādu 
virzienu. Mēs sarakstāmies, satie-
kamies. Vēlme dalīties ar bērniem 
piepilda manu mātišķību. Esmu 
strādājusi ar bērniem, kam ir garīgi 
traucējumi, kam nav ģimenes, kas 
nonākuši krīzē. Jūtu, ka savu aici-
nājumu esmu izpildījusi.

Tagad jau kuldīdznieki piera-
duši redzēt jūs ielās. Kā bija sā-
kumā?

A.: – Interesanti. Stereotipi bija 
saglabājušies. Arī manai vecmā-
miņai, kad aizgāju uz klosteri, pēc 
grāmatām un vecām filmām bija 
radies stereotips. Bet šeit mūs uz-
ņēma ļoti viesmīlīgi. Kad atbrau-
cām, bija maz mēbeļu. Draudze 
parūpējās: netrūka, ne ko ēst, ne uz 
kā gulēt. Draudze mūs ļoti gaidīja. 
Pilsēta? Bija pārsteigums, izbrīns, 

cilvēki nāca klāt un interesējās, kas 
esam, bija tādi, kuri intuitīvi sapra-
ta, ka pie mums var meklēt Dievu. 

Kā uz jūsu lēmumu reaģēja ģi-
mene?

A.: – Tētim bija grūtāk. Kad biju 
Polijā, viņš bieži uzdeva man jau-
tājumu, vai esmu laimīga. Pēc tam 
teica: „Ja tu esi laimīga, tad es arī 
priecājos.” Vecmāmiņa sākumā 
domāja, ka es dzīvi izniekoju. Lai 
gan, dzirdot, kādi ir mani pienāku-
mi un uzdevumi, arī viņa priecājās. 
Viņa nomira pavisam nesen. Pirms 
nāves gribēja, lai es atbraucu. Vec-
māmiņa ar apkārtni vairs nesazinā-
jās, bet, kad es atnācu, viņa attaisīja 
acis un atplauka smaidā. 

Vai māsām ir arī atvaļinājums, 
ko pavadīt pie ģimenes?

K.: – Trīs nedēļas gadā. Varam 
pie ģimenes, varam kaut kur citur. 
Dažreiz māsas grib izbraukt kopā, 
piemēram, kalnos. Atvaļinājumā 
mainām vidi, bet tā nav atbrīvoša-
nās no klostera dzīves. Tērps netiek 
novilkts, un katru dienu lūdzamies 
vairākas stundas.

Vai jūsu iztikšana klosterī at-
karīga tikai no draudzes ziedo-
jumiem? Vai māsas saņem algu?

K.: – Es esmu pensijā, jo Polijā 
skolā strādāju ar darba līgumu. 
Dzīvojam arī no ziedojumiem. 
Viss atkarīgs no tā, kādi draudzē ir 
apstākļi.

A.: – Lai mums būtu pensija un 
cits sociālais nodrošinājums, saņe-
mam vismazāko, no kā maksājam 
nodokli. Ar to saistīta kaut vai me-
dicīniskā palīdzība. Es esmu drau-
dzē pieņemta darbā par ērģelnieci. 

Bet ēst taču vajag katru dienu!
K.: – Cilvēki ar mums dalās. 

Pirms vīrusa brauca svētceļnieki, 
mēs viņiem vārījām zupu, un viņi 
atstāja ziedojumus. Par šo naudu 
varam samaksāt elektrību, citas lie-
tas, lai māja var funkcionēt. 

A.: – Cilvēki atnes to, kas pašiem 
izaudzis. Esam aicinātas iet uz dār-
ziem ievākt augļus. Tad taisām su-
las, ievārījumu, ko dodam bērniem, 
svētceļniekiem. Pateicība Dievam, 
ka līdz šim mums nekā nav trūcis! 

Kā raugāties uz filmām par 
mūķenēm? Tajās bieži tēls tiek 
kariķēts.

A.: – Pandēmijas laikā sev rīko-
jam vienu vai divus filmu vakarus 
nedēļā. Skatāmies garīgas filmas, 
bet pēdējais hīts bija filma ar Luiju 
de Finesu. Gan baznīca, gan māsas 
tajā parādītas ļoti jaukā veidā. Da-
žas filmas ir mēģinājums baznīcai 
uzbrukt, bet ir arī tādas, kurās parā-
dīts māsu vienkāršums, kalpošana. 

Māsa Katrīna: 
„Kad cilvēki vēl palika 
mājās, izgāju pastaigā 
pa Kuldīgas tukšajām 
ielām. Dzirdēju 
putnus, apskatīju 
pļavas, kokus – visu to, 
ko iepriekš steigā 
nenovērtējām.”

15 gados kuldīdznieki jau pieraduši pilsētas ielās redzēt dominikāņu māsas. Arī viņas 
šajā laikā Kuldīgu iemīlējušas. Sāpju Dievmātes klosteris, kas pieder Jēzus un Marijas 
dominikāņu māsu misionāru kongregācijai, ar fasādi atrodas uz Liepājas ielas pusi. Plašais 
un klusais pagalms ir kopīgs ar Kuldīgas Svētās Trīsvienības Romas katoļu baznīcu. 

Dominikāņu māsas Agnese un Katrīna priecājas, ka tiem, kuri pie viņām nāk, spēj palīdzēt padziļināti izzināt ticību.

Māsa Agnese: 
„Aicinājums kļūt par 
mūķeni nav tikai 
mana iedoma, 
izvēle vai iegriba.” 

Lāsmas Reimanes foto
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Vieta nesteidzīgām 
sarunām un kultūrai
Ģimene pirms vairākiem gadiem 
pārcēlās no Rīgas uz Alsungu, 
kur iestiepjas Ronalda dzimtas 
saknes. Viņš sākotnēji strādāja 
pašvaldībā, abi ar Daci sāka sava 
sapņa realizāciju un veidoja tējas 
namiņu. Rakstīts projekts, pirms 
tam pilnīgi tukšā vietā starp 
muzeju un skolu uzcelta balta, 
divstāvīga koka būve. Aptuveni 
gadu ģimenes uzņēmums ir abu 
vienīgais ienākumu avots, jo 
darba tajā ārkārtīgi daudz.

Sapņotava rīko koncertus, 
radošās darbnīcas un citus pasā-
kumus. Tā pamazām kļuvusi par 
vietējo kultūras centru, kur bez 
mākslas var baudīt arī kādu gar-
dumu, silto dzērienu vai kokteili. 
Paši saimnieki saka: „Sapņotava 
ir namiņš, kur satikties nestei-
dzīgām sarunām, izbaudīt dzīves 
un kultūras garšu. Šī vieta radīta, 
lai sajustu netveramo. Sapņus 
palīdzam noķert ar gardām zāļu 
tējiņām un pašceptām kūkām.” 

Pasaule apgriezās 
kājām gaisā
Diezgan strauji Sapņotava kļuva 
par iecienītu pulcēšanās vietu ne 
tikai alsundzniekiem vien, un 
21. jūnijā nosvinēta pusotra gada 
darbība. Plāni bijuši vērienīgi, bet 
situācija pasaulē tos sagrāvusi pā-
ris dienās. „Esam iestājušies Kul-
dīgas biznesa inkubatorā. Marta 
sākumā sagatavojām atskaiti par 
gada laikā padarīto,” stāsta Dace. 
„Bijām noorganizējuši 60 dažā-

du pasākumu: koncertus, stāstu 
un kino vakarus, meistarklases. 
Diezgan ražīgs gads bijis, un 
komisijai teicu, ka šo solu vēl 
ražīgāku. Pagāja nedaudz vairāk 
nekā nedēļa, un pasaule apgriezās 
kājām gaisā… Visi plāni sabruka 
vienā mirklī un bez saprašanas, 
uz cik ilgu laiku.” 

„Bijām iegādājušies apskaņo-
šanas aparatūru, apgaismojumu, 
lai varētu rīkot karaokes vakarus, 
kad paziņoja, ka pasākumus 
rīkot nedrīkst,” stāstu papildina 
Ronalds. „Martā mums bija sa-
plānoti 18 pasākumi. Atcēlām un 
domājām, ko tālāk darīt. Kā tējas 
namiņš aizvērāmies, otrajā stāvā 
iekārtojām ofisu, pirmajā – virtu-
vi jeb ražotni un sākām piedāvāt 
jaunu produktu – vrapu Tūtiš.”   

Tūtiš izglāba
Veisi feisbukā reklamējuši pie-
cu veidu vrapus, izsludinājuši 
konkursu nosaukumam. Ronalds 
stāsta, ka ārkārtīgi svarīgs bijis 
iedzīvotāju atbalsts: „Mēs uzru-
nājām un jutām viņu atsaucību. 
Visu Covid-19 laiku pasūtījumi 
bija – gatavojām ēdienu un pie-
gādājām uz mājām. Arī tagad 
Tūtiš ir pieprasīts, tikai apjoms 
krities. Man ir pārliecība, ka 
vietējie mūs apzināti atbalstīja. 
Otrs jaunievedums – dzērienu 
spainīši. Ideju pasvieda draugi – 
tādus piedāvājot Taizemē. Sataisa 
kokteili, piemēram, Margaritu 
vai Pina Colada, un piegādā. Arī 
šo piedāvājumu esam saglabāju-
ši.” Vēl viens guvums bijis tas, 
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Ko ārkārtējā situācija 
ņēma un ko deva

Inta Bērziņa, Kuldīgas novada bērnu un 
jauniešu centra organizatore:
– Arī pirms pandēmijas lielveikalu 
katru dienu neapmeklēju, bet tagad 
vēl biežāk cenšos iepirkties mazajos 
veikalos. Lielveikalā iepirkumus plānoju 
retākus un uz ilgāku periodu. Kā katru 
vasaru vairāk pērkam vietējos augļus 
un dārzeņus. Tajā nekas nav mainījies. Tā kā izbraukumi 
ārpus savas pilsētas ir retāki, apģērba un sporta preču 
iegādei vairāk izmantoju internetveikalus. 
 
Ernests Komisārs, kuldīdznieks:
– Produktus pērkam tos pašus 
ierastos, vairāk izvēlamies no 
vietējā tirgus. Īpašu jaunievedumu 
ikdienā nav. Nav sajūtas, ka esam 
no kaut kurienes izlauzušies. Mūsu 
ģimenē nekad nav bijis ierasts ilgi 
uzturēties lielveikalā, arī tagad to 
nedarām. Kā iepriekš ievērojām higiēnu, tā turpinām. Es 
strādāju valsts sektorā auto sfērā. Sadarbības partneri 
ir uzņēmēji. Pandēmijas laikā bija izjūtams, ka kādas 
rezerves daļas nav pieejamas. Bet tas bija ļoti īsu brīdi, 
tādēļ kā uzņēmējdarbībai ļoti traucējošu to nevarēja just. 
Bet kopumā mazajiem uzņēmējiem vieglāk jau nepalika 
– tas skaidrs. 

Anete Puriņa, kuldīdzniece:
– Ieradumi ir mainījušies. Agrāk 
lielveikalu apmeklēju katru dienu, tagad 
retāk – kādas divas reizes nedēļā. Tas ir 
saglabājies. Biežāk iepērkos veikaliņos 
ārpus centra. Pērkam vairāk vietējo 
produkciju, arī Kuldīgas labumos. Agrāk 
bieži izmantojām dažādas iespējas 

telpās, piemēram, bērnu izklaides vietas. Tagad vairāk 
esam dabā. Aizbraucām uz Cīravas un citām tuvējām 
dabas takām. Iepriekš tāda izklaide pat prātā neienāca. 

Imants Abarons, jēkabpilietis:
– Varbūt kaut kas ir pamainījies. Ar 
cilvēkiem satiekamies mazāk. Veikalos 
jau automātiski ieturu distanci. Uz 
veikalu eju retāk, vienā reizē ir lielāki 
pirkumi. Cenšos izvēlēties Latvijā 
ražoto. Pandēmijas laikā daudzas 
tirdzniecības vietas bija aizvērtas, bet 
nu visas darbu atsākušas. Neesmu 
ievērojis, ka kāds uzņēmums būtu darbību vispār 
pārtraucis. Bet interesējies par to īpaši neesmu. 

Remute Zīverte, liepājniece:
– Paradums bieži mazgāt rokas ir 
saglabājies stabils. Agrāk tik bieži to 
nedarīju, bet nu ik pēc laiciņa. Pārtikas 
iepirkšanas paradumi nav mainījušies. 
Ārkārtējās situācijas sākumā sagādāju 
nelielus uzkrājumus, bet nu jau esmu 
iztērējusi. Pērku tikai tik, cik varu 
īsā laikā patērēt, un mazliet uzkrājumā turu saldētos 
produktus.
Citas preces vairāk cenšos iegādāties internetveikalos. 
Liepājā centrā mazie uzņēmumi darbu atsākuši. Neesmu 
ievērojusi, ka kāds būtu likvidējies. Bet pieļauju, ka 
apgrozījums krities, jo cilvēku uz ielām un veikalos ir 
mazāk nekā citus gadus. Es strādāju valsts iestādē, un 
pandēmijas laikā ieviestā attālinātā strādāšana man 
bija pārsteigums, ka tā var. Esam mainījušies, un, ja būtu 
atkal tāda nepieciešamība, tad jau bez lielām problēmām 
spētu darbību pārkārtot, lai izolētos no sabiedrības.

Mārcis Kajaks, ventspilnieks:
– Attālinātais darbs bija lielākās 
izmaiņas, ko esam iemācījušies 
pandēmijas laikā un ko tagad spējam 
darīt nepieciešamības gadījumā. Jau 
pirms krīzes daudz atpūtāmies pie 
dabas, bet tagad vēl biežāk. Šajā laikā 
sākām kopt senču mantojumu, un ar 

maziem ieguldījumiem izdevās daudz izdarīt. To tagad 
turpinām. Iepirkumos nekas īsti nav mainījies. Jau 
iepriekš to darījām reizi nedēļā – katru dienu pēc piena 
negājām. Mums patīk vietējos produktus iegādāties tirgū, 
un tur arī pandēmijas laikā nekas nemainījās. Smejos, ka 
tirgus vispār nav Covid-19 piedzīvojis.

Aptauja
Kādi pandēmijas ieviestie ieradumi jūsu ikdienā 
ir saglabājušies? Vai mazo uzņēmējdarbību tie 
atbalsta vairāk nekā ārkārtējās situācijas laikā?

Atvērumu sagatavoja  Jolanta Hercenberga, Alberta Dintera foto

Šajā pavasarī pandēmija ieviesa korekcijas ikviena Zemes iedzīvotāja dzīvē. Kā tā ietekmējusi mūsu mazo uzņēmējdarbību? 
Citi savu uzņēmumu aizvēruši, citi pārprofilējušies – radījuši jaunas preces vai pakalpojumus, citi pēc pilnīgas vai daļējas 
pāris mēnešu piespiedu dīkstāves darbību atsākuši.

Vietējo atbalsts bija jūtams un ārkārtīgi svarīgs

Mediju atbalsta fonda 
ieguldījums no Latvijas valsts 

budžeta līdzekļiem. 
Par materiāla saturu atbild 

laikraksts Kurzemnieks.

viedokļi

Alsungas tējas namiņa Sapņotava īpašnieki Dace Oberšate-Veisa un Ronalds Veiss stāsta, ka Covid-19 laikā piedzīvojuši 
plašu emociju gammu: no šoka, izmisuma un pilnīgas neziņas par nākotni, jo vienīgais ienākumu avots ir pašu uzņēmums, 
kas marta vidū bijis dīkstāvē, līdz spējai pārkārtoties, grūto laiku izturēt un nu ar jaunu sparu un apņēmību turpināt pirms 
pusotra gada iesākto biznesu. Grūtajam laikam bijuši arī ieguvumi: radīti jauni produkti – dzērienu spainīši un vrapi*, kas 
joprojām esot pieprasīti, un izjusts vietējo cilvēku atbalstošais plecs. 

Biznesā ar risku jārēķinās
Grūtais laiks izturēts, veikals pārdots Ne izraisīja, bet paātrināja

Kuldīdzniece Velga Pigevica jau labu laiku 
meklējusi audumu biznesa turpinātāju, nu 
maijā veikals pārdots. Jaunā Tīnes īpašniece 
ir snēpelniece Santa Reimane, bet Velga 
dažas dienas mēnesī tur vēl strādā. Viņa 
atklāj, ka ārkārtējo situāciju izturēt bijis 
gan emocionāli, gan finansiāli grūti.  

Uzņēmumam izdevies noturēties, jo izde-
vumi samazināti līdz minimumam. Ar abām 
pārdevējām darba attiecības pārtrauktas – 
Velga veikalā saimniekojusi viena. „Cilvēki 
nenāca, bija jūtams saspringums. Skatījāmies, 
klausījāmies, kas notiek citās valstīs, un bija 

skaidrs, ka ātri nekas nebeigsies. Tā kā izde-
vumi tika nomazināti, kaut kā galus varēja 
savilkt, bet vienkārši nebija. Mums jau nav 
pirmās nepieciešamības preču, tomēr aprīļa 
beigās pircēju plūsma pamazām atjaunojās. Bet 
ar tādu enerģiju kā pirms pandēmijas veikals 
joprojām nestrādā. Viss ir rimtāk, bet darbība 
notiek,” stāsta V.Pigevica. 

„Viena no agrākajām pārdevējām jau bija 
atradusi darbu pārtikas veikalā, otra nu atgrie-
zusies Tīnē. Es veikalā esmu tikai tad, kad viņai 
ir brīvdienas, bet visu pārējo laiku priecājos par 
savu pelnīto atpūtu.”

Kafejnīcas Tilts īpašniece Iveta Ozolniece saka: ne 
tikai Covid-19 vien izraisījis to, ka ēstuve slēgta. 
Saslēgušies vairāki faktori, tostarp neziņa, cik ilgi 
tāda situācija turpināsies. 

Savā feisbuka lapā kolektīvs atvadījās ar vār-
diem:  „Mūsu piecu gadu aplis ir noslēdzies. Esam 
milzīgi pateicīgi par kopābūšanu. Esam pateicīgi 
visskaistākajai pilsētai, par kuras daļu mēs kļuvām. 
Mēs priecājamies, ka iepazīstinājām jūs ar tiešām 
labu kafiju, piedāvājām gardu ēdienu un omulīgu, 
draudzīgu pasēdēšanu brīnišķīgajos vasaras vakaros 
mūsu ziedošajā terasē.”

I.Ozolniece skaidro: izlemjot kafejnīcu slēgt, bū-

tiskākais bijis tas, ka neviens nav varējis paredzēt, 
cik ilgi situācija ar saslimšanu turpināsies: „Divas 
darbinieces gāja dekrēta atvaļinājumā. Var saprast, 
ka arī pārējie bija neziņā, cik bīstami ir strādāt šādā 
vietā. Sabiedrībā bija jūtama panika. Grūta ziema bija 
aizvadīta, Restorānu nedēļa, kam visi ļoti gatavojās, 
nenotika. Neviens nevarēja pateikt, vai vasarā darbu 
vispār varēs atsākt, vai būs ceļotāji. Uz dīkstāves 
pabalstu nepretendējām. Tik daudz nezināmā bija, 
ka prātīgākais šķita vērt ciet. 

Mēs darbību neatsāksim. Žēl, protams, par to vie-
tu – bijām iekārtojuši, iekopuši. Redzu, ka nu telpas 
stāv tukšas. Bet tāds ir bizness – tajā pastāv risks. ” 

Ārkārtējās 
situācijās laikā 
Kuldīgā aizvērtas 
kafejnīcas Šarlote, 
Puķītes un Tilts. 
Vairākas citas 
vairākus mēnešus 
bija slēgtas, 
bet nu darbību 
atsākušas. Arī 
uz daudzu mazo 
veikaliņu durvīm 
Liepājas ielā 
pandēmijas laikā 
uzraksti vēstīja, ka 
tie pircējus gaidīs 
pēc nenoteikta 
laika, kad situācija 
valstī stabilizēsies. 

Par tā brīža izjūtām stāsta audumu veikala Tīne nu 
jau bijusī īpašniece Velga Pigevica un kafejnīcas 
Tilts īpašniece Iveta Ozolniece.

47%

26%

27%

Luminor bankas aprīlī veiktās aptaujas 
dati liecina, ka Latvijā Covid-19 dēļ:

Mazie un vidējie
uzņēmumi mainījuši
biznesa modeli vai plāno
to darīt
Uzņēmumi plāno
uzņēmējdarbību
paplašināt

Plāno uzņēmumu darbību
turpināt kā līdz šim

Swedbank  aprīlī veiktajā aptaujā mazie un vidējie uzņēmumi atzinuši, 
ka Covid-19 dēļ:

9% ir nācies samazināt darbinieku skaitu

8,9% varētu nākties samazināt 
darbinieku skaitu

42% neplāno samazināt darbinieku 
skaitu

40,1% nav viedokļa

Luminor bankas aprīlī veiktās aptaujas dati liecina,                                            
ka Latvijā Covid-19 dēļ:

47% mazo un vidējo uzņēmumu mainījuši 
biznesa modeli vai plāno to darīt

26% uzņēmumu plāno uzņēmējdarbību 
paplašināt

27% plāno uzņēmumu darbību turpināt 
kā līdz šim

9%
8,9%

42%
40,1%

„Sākumā atbalstu nesaņēmām, jo neatbildām kritērijiem – abi esam uzņēmuma valdē. Vēlāk 
to atcēla, bet nevarējām izpildīt nosacījumu, ka darbība jāpārtrauc pilnībā. Citi dusmojas, ka 
valsts neatbalsta, bet es uz to skatos mierīgi. Nepaļaujos, ka grūtos laikos kāds atbalstīs.”

ka daudz labāk iepazīts novads un vietējie 
cilvēki, kad pasūtījumi piegādāti dzīvesvietā.

Ronalds atzīst: pandēmijas laiks mudinā-
jis uz pārdomām, ka bez šī biznesa viņam 
jāmeklē vēl kādi ienākumu veidi. Dace 
piekrīt: „Protams. Jo tas, kas notika, nebija 
paredzams. Mums kā jaunam uzņēmumam 
bija pirmā bargā ziema, kas tika pārdzīvota. 
Un nāca pavasaris ar kaut ko tādu. Tas izsita 
pamatus no kājapakšas un radīja tādu kā 
šoku.”

Bažas radījusi ne tik daudz pati situācija, 
cik neziņa, cik ilgi tā turpināsies. Varējuši 
tikai izdzīvot – apmierināt četru cilvēku 
ģimenes minimālās vajadzības, jo Veisiem 
ir divas meitas. Bet ilgstoši šādā ienākumu 
līmenī dzīvot neesot iespējams. 

Kritērijiem neatbilda, atbalstu 
nesaņēma 
Dace stāsta, ka valsts atbalstu uzņēmējiem 
nav saņēmuši: „Mēs saņēmēju grupā neietil-

pām. Sākumā neatbildām kritērijiem tāpēc, 
ka abi esam uzņēmuma valdē. Pēc tam to 
atcēla, bet nevarējām izpildīt nosacījumu –                                                                                  
darbību pilnībā pārtraukt. Negribējām atteikt 
tos pasūtījumus, kas bija. Zinu, ka citi dikti 
baras un dusmojas, ka valsts neatbalsta, 
bet es uz to skatos tā mierīgi. Nepaļaujos, 
ka grūtos laikos kāds atbalstīs. Arī mūsu 
darbiniekam, kam nebija pilna slodze un 
tie bija vienīgie ienākumi, no valsts nekas 
nepienācās. Tāpat neatbilda kritērijiem. Kaut 
gan, pēc visa spriežot, mēs bijām pirmajā 
frontes līnijā.” 

Brīvības izjūtas vēl nav
Lai arī pasākumu rīkošana atsākusies un 
Sapņotavā cilvēki pamazām atsāk pulcēties, 
sajūta, ka pandēmija beigusies, vēl neesot. 
„Tāds iekšējs satraukums joprojām ir. Nav 
drošības par to, kā būs un vai vispār būs,” 
atzīst Dace. „Negribas domāt par slikto, bet 
nav arī tādas brīvības kā pagājušajā pavasarī. 

Lai arī nedēļas nogalēs vakaru koncerti ir 
atsākti, cilvēku atsaucība ir mazāka.” Arī 
veselības speciālistu prognozētais Covid-19 
otrais vilnis drošību nevairojot. Tomēr šādam 
gadījumam uzņēmēji jau būšot psiholoģiski 
vairāk gatavi. 

Dace un Ronalds vienmēr domājot pozitī-
vi, tādēļ arī šoreiz cerot uz labāko scenāriju. 
Sapņotavā pasākumus atsākuši rīkot tad, kad 
kļuvis siltāk un varēts galdiņus izlikt ārpus 
telpām. Lai arī citviet kafejnīcas atvērtas 
agrāk, Veisu ģimene uz notiekošo raudzīju-
sies ļoti piesardzīgi. Nav gribējusi riskēt ar 
to, ka Sapņotava kļūst par vietu, kur cilvēki 
apmainās ne tikai ar pozitīvām emocijām, bet 
arī ar vīrusu. Šī iemesla dēļ ieviests vēl viens 
jaunums – grilbārs ārpusē. Ja vien laika ap-
stākļi ļauj, cenšoties vairāk uzturēties laukā. 

Nedēļas nogalēs sākta koncertsērija Suits 
un viesis. Tajā ikreiz uzstājas viens vietējais 
un viens tālāku ceļu mērojis mūziķis.   

* Tīstoklis (no angļu val. wrap – ietīt)

„Pandēmijas laikā bijām pirmajā frontes līnijā. Lai arī pasākumus rīkot esam atsākuši, brīvības vēl nav. Nav 
skaidrs, kā būs turpmāk, tomēr esam optimisti,” saka Alsungas uzņēmēji, tējnīcas Sapņotava īpašnieki Dace 
Oberšate-Veisa un Ronalds Veiss. 

Sapņotavā piedāvājuma klāsts audzis. Sākotnēji varēja mieloties 
ar Daces ceptajām kūkām, bet nu ir arī aukstā zupa, vrapi, salāti 
un citi ēdieni. Sapņotavu kā pieturvietu iecienījuši daudzi.
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izglītība

Gan klātienē, gan tiešsaistē 
tikās izglītības un zinātnes 
ministre Ilga Šuplinska, 

Latvijas Pašvaldību savienības 
(LPS) vecākais padomnieks Mā-
ris Pūķis, Izglītības un zinātnes 
ministrijas (IZM) valsts sekretā-
res vietniece Gunta Arāja, Lat-
vijas Izglītības un zinātnes dar-
binieku arodbiedrības (LIZDA) 
priekšsēde Inga Vanaga, Latvijas 
Universitātes profesors, fizikas 
doktors Andris Kangro, skolotā-
ji un citi eksperti.

Pārāk vēla karjeras 
izvēle

M.Pūķis uzsvēra, ka valstī jūta-
mi centieni visu padarīt vienvei-
dīgu un tas, visticamāk, kavējot 
attīstību daudzās jomās. „Visi 
gribam būt vienādi. Skolu cen-
tralizācija tiek īpaši uzsvērta, 
taču tas ir pretrunā ar ilgtspējību. 
Lai saglabātu mūsu tautu, jāsa-
glabā dažādība. Arī kultūra un 
ekonomika labāk attīstās tad, ja 
tajā ir daudzveidība.” LPS pār-
stāvis vairākkārt uzsvēra: diez 
vai tas, ka visi skolu beidz ar 
vienādām zināšanām, veicinās 
attīstību. Laba izglītība būtu jā-
nodrošina visā valstī, nevis tikai 
Rīgā. „Mēs esam vienīgā valsts 
Eiropas Savienībā, kurā pastāv 
monocentriskā izglītības sistē-
ma, turklāt profesijas izvēle tiek 
izdarīta pārāk vēlu – tikai vidus-
skolā,” tā M.Pūķis.

Mūsu skolēnus karjeras izvēlē 

viņš salīdzināja ar Ķīnas skolē-
niem, kuri jau laikus gatavojas 
studijām, pastiprināti pievēršo-
ties nepieciešamajiem mācību 
priekšmetiem. Skolēniem un 
studentiem būtu jādod iespēja 
mācības pabeigt dažādos lai-
kos. Tas, vai skolas solā jāpava-
da 12  gadu un vēl vairāki gadi 
augstskolā, viņaprāt, esot disku-
tabli. „Pēc paaudžu solidaritātes 
principa strādājošajiem jāuztur 
ne tikai bērni, bet arī vecie cilvē-
ki. Tā kā skolā tiek pavadīti tik 
daudzi gadi, cilvēks strādā tikai 
30 gadus. Tas noved pie zemām 
pensijām un zema līmeņa visās 
sociālajās sistēmās,” skaidro 
M.Pūķis. Viņaprāt, augstskolās 
jāatjauno iestājeksāmeni, jo tās 
pārvērtušās par komerciālām ie-
stādēm. Iestājeksāmeni motivētu 
skolēnus pievērsties sev vajadzī-

Diskutē par modernizāciju
Seminārā Kvalitatīva izglītība visiem – pamats ilgtspējīgai sabiedrības attīstībai nozares profesionāļi pārrunāja 
situāciju valstī, atskatījās uz Covid-19 ieviestajām izmaiņām un apsprieda iespējamās izglītības reformas nākotnē.

„Ja skolēns tiek 
apcelts, aizvainots vai 
fiziski ietekmēts, tas 
atstāj lielu iespaidu 
uz sekmēm.”

Latvijas Pašvaldību 
savienības vecākais 

padomnieks Mā-
ris Pūķis uzskata: 

ilgtspējība nozīmē 
dažādību, bet mūsu 

izglītībā novērojama 
pārāk liela centrali-

zācija.

Ministre Ilga Šuplinska uzsvēra, ka 
izglītībā Covid-19 krīze veicinājusi 
modernizāciju. Tiek plānoti jauni 
Izglītības likuma grozījumi.

gajiem priekšmetiem un izvēli 
izdarīt daudz mērķtiecīgāk.

Reformai vajag budžetu, 
eksāmenus – arī 
skolotājiem

M.Pūķis uzskata, ka paaugsti-
nāt nodokļus būtu nepareizi, jo 
starp 80 valstīm Latvija nodokļu 
lieluma dēļ ir pirmajā piecniekā. 
„Iekšzemes kopprodukts (IKP) 
ir zems, tāpēc nav iespējas lī-
dzekļus novirzīt izglītībai. Lab-
klājības valstīs nodokļos aiziet 
50–60% no IKP, bet mēs to ne-
varam atļauties. Var prognozēt, 
ka apmēram 2022. gadā vidējā 
alga tautsaimniecībā varētu būt 
1300 eiro. Mērķis ir atalgojumu 
divkārt palielināt, bet neviens 
nezina, kā to īstenot.” M.Pūķis 
uzsver, ka arī skolotāju algām 
jābūt dažādām. Viņaprāt, sko-
lotājiem reizi gadā būtu jākārto 
centralizēti eksāmeni, toties alga 
divreiz jāpaaugstina.

Kā vēl vienu svarīgu aspektu 
labai izglītībai M.Pūķis min sko-
lēnu zināšanas par valsts iekār-
tu: „Gribētu, lai arī skolēni var 
vēlēt. Būtu jāmāca politika, lai 
veicinātu izpratni par valsts pro-
cesiem. Skolu programmas ne-
ietver valsts vadīšanas pamatus. 
Demokrātija nosaka, ka nevis 
priekšnieki vada valsti, bet valsts 
vada priekšniecību.”

Izglītības un zinātnes minis-
tre  I.Šuplinska oponēja M.Pūķa 
viedoklim par to, ka fokuss uz 
karjeras izvēli būtu pārāk vēls: 
„Iepriekš bijis tā, ka izglītību 
izvēlas 12. klasē, bet šobrīd fo-

kuss jau ir uz 6. un 9. klasi.” 
Viņasprāt, laba izglītība jāgādā 
kopā ar pašvaldībām. 

Covid-19 veicinājis 
modernu pieeju

I.Šuplinska, atskatoties uz at-
tālināto mācību ieviešanu, norā-
dīja, ka tā veicinājusi skolēnu, 
skolotāju un vecāku sadarbību, 
vienlaikus parādot nepiecieša-
mību pēc jaunas, vienotas plat-
formas digitālajā vidē: „Lai arī 
esam pamanīti Eiropas kontek-
stā, uz attālināto mācību vaja-
dzībām reaģējot ātri un ieviešot 
izglītojošo TV projektu Tava 
klase, viens no nozīmīgākajiem 
vasaras darbiem ir veidot jauno 
virtuālo klasi, iesaistot potenciā-
los partnerus.” 

Analizējot aptauju, konstatēts, 
ka skolotājiem, strādājot attāli-
nāti, darba apjoms palielinājies. 
Ministre komentē: „Papildus bija 
jānodrošina atgriezeniskā saite 
un vienlaikus jālabo skolēnu dar-
bi. Tas norāda uz to, ka mums ir, 
ko attīstīt. Visiem šis laiks bijis 
gana sarežģīts. Daudzos gadīju-
mos pietrūcis zināšanu, kā lietot 
dažādas tehnoloģijas un lietot-
nes. Tomēr ir vērts pārorientēties 
uz virtuālo klasi. Tas būtu integ-
rēts modulārais mācību atbalsts, 
mācību stundas imitācija.” 

Aptaujā par digitālo prasmju 
apguvi skolēni norādījuši, ka 
papildus klātienes stundām ma-
teriāli pieejami arī tiešsaistē, un 
neierašanās gadījumā tas nodro-
šina iespēju mācības neiekavēt. 
I.Šuplinska uzskata: lai ieviestu 
šādu virtuālu platformu, jāno-
drošina labs internets visās sko-
lās: „Šobrīd pieejami 2,5 miljoni 
eiro interneta jaudas palielināša-
nai apmēram 20 skolās.” Digi-

tālās iespējas ļautu skolotājiem 
kļūt par konsultantiem, turklāt 
skolēni varētu mācīties paši, 
nevis tikt mācīti. Lielākais izai-
cinājums esot pedagogu zināša-
nas par tehnoloģijām. Vajadzīgs 
intensīvs digitālās pratības kurss. 
„Mūsu mērķis ir panākt, ka viss, 
kas iespējams klātienē, būtu 
iespējams arī virtuāli. Vēlams 
digitālās tehnoloģijas izmantot 
regulāri, vai tā būtu viena diena 
nedēļā vai projektu nedēļa,” tā 
I.Šuplinska. Arī vecāku iesaistei 
skolēnu izglītošanā jābūt lielā-
kai. Noslēgumā ministre uzsvē-
ra, ka sabiedrības acīs attālinātās 
mācības cēlušas skolotāju presti-
žu.

Skola – ne vienmēr 
draudzīga vide

Ar vienlīdz labas  izglītības 
iespējām Latvijā OECD starp-
tautiskās skolēnu novērtēša-
nas programmas PISA skatīju-
mā iepazīstināja  LU profesors 
A.Kangro. Viņš uzsver, ka būtu 
jāievieš adaptīvie uzdevumi. Tas 
nozīmē, ka tie skolēni, kuri uz 
jautājumiem atbildētu labāk, sa-
ņemtu sarežģītākus jautājumus, 
pārējie – vieglākus.

„Runa ir par to, ka mums jāpa-
līdz nevis visiem iegūt vienādas 
zināšanas, bet gan katram iegūt 
labāko, kas pieejams. Protams, 
daudz kas atkarīgs no ģimenes 
sociāli ekonomiskā stāvokļa, bet 
arī šo faktoru jācenšas mazināt.” 
Profesors uzsver, ka skolēna sek-
mes ietekmē vēl daudzi citi fak-
tori, piemēram, tas, kā viņš skolā 
jūtas. „Šie rādītāji mums ir diez-
gan slikti – zem vidējā. Ja sko-
lēns tiek apcelts, aizvainots vai 
fiziski ietekmēts, tas atstāj lielu 
iespaidu uz sekmēm. Izrādās, ka 

tieši lauku skolās pāridarījumi 
parādās vairāk, kaut bērnu tajās 
ir mazāk.” 

Vāks datus par 
izglītības kvalitāti

IZM kopā ar partneriem tur-
pina darbu pie izglītības kvali-
tātes monitoringa. Tas procesu 
aplūkos plašākā kontekstā, pie-
vēršoties tādiem aspektiem kā 
kvalitatīvas mācības, iekļaujoša 
vide, laba pārvaldība un atbilstī-
ba mērķiem. „Precīzāka informā-
cija skolēniem un vecākiem ļaus 
pieņemt motivētus lēmumus par 
mācību iestādes un programmas 
izvēli. Bet izglītības iestādēm 
tā būs iespēja vērtēt ieguldīju-
mus un perspektīvu,” norāda 
IZM valsts sekretāres vietniece 
G.Arāja.

Latvijā jau pastāv vairāki izglī-
tības kvalitātes monitoringa vei-
di, to skaitā valsts pārbaudes dar-
bu rezultātu uzskaites sistēma, 
izglītības iestāžu akreditācija, 
pedagogu profesionālās darbības 
vērtēšana, starptautiskie salīdzi-
nošie izglītības pētījumi, statisti-
kas datu uzskaite Valsts izglītības 
informācijas sistēmā. Tomēr vie-
nota sistēma ļaus analizēt dažādu 
procesu kopsakarības.

Svarīga pedagogu 
profesionālā dzīve 

Arodbiedrības pārstāve I.Va-
naga runāja par skolotāju nākot-
nes izaicinājumiem: „Visbiežāk 
uzmanības centrā ir skolēns, bet 
nereti aizmirstam: jo augstāki 
būs pedagoga profesionālās dzī-
ves rādītāji, jo vairāk iegūs gan 
skolas kolektīvs, gan skolēni un 
studenti, gan pašvaldības.” 

Pavasarī rīkotas divas aptaujas, 
kāds atbalsts pedagogiem vaja-
dzīgs, lai viņi spētu labu izglī-
tību sniegt valdības noteiktajos 
ārkārtējos apstākļos. Kā viena 
no galvenajām problēmām iezī-
mējās tehniskais nodrošinājums. 
Jautājumos par skolotāju un ve-
cāku sadarbību atbildes bijušas 
pretējas. Vieni norādījuši, ka at-
griezeniskās saites pietrūcis, citi 
uzskatījuši, ka vecāku iesaiste bi-
jusi pārāk liela. I.Vanaga uzsver, 
ka jaunajā situācijā vecāki ieju-
tušies skolotāju lomā, un pretēji, 
un tas izskaidro atbilžu dažādību. 

Elisas Rudzītes
 teksts un foto

Diskusijas 
prezentācijas: 

www.lps.lv.

Sabiedrības acīs 
attālinātās mācības 
cēlušas skolotāju 
prestižu.

„Mums jāpalīdz nevis 
visiem iegūt vienādas 
zināšanas, bet gan 
katram iegūt labāko, 
kas pieejams.”
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saruna ar jubilāri

dzīves lapa

Inga Zārde, 
psihiatre 
un psihoterapeite

attiecības

manas atziņas

jūnijā mūžībā aizgājuši

joks

stārķa vēstis

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā 
no 1. līdz 8. jūlijam piedzimušas trīs 
meitenītes un pieci puikas. 

Bērniem doti šādi vārdi: Lilija, Marta, 
Laura, Gustavs, Roberts, Markuss, Emīls, 
Auseklis.

12. jūlijā 20. dzimšanas 
dienu svinēs kuldīdzniece 
Aleksandra Gontare, kura 
šovasar Rīgas Stila un modes 
tehnikumu absolvējusi kā 
vizuālā tēla stiliste, bet 
pašlaik strādā degvielas 
uzpildes stacijā Circle K. 

Koris atver acis
Aleksandras bērnība bijusi piepildīta un 

krāsaina. „Daudz patīkamu atmiņu, pie-
mēram, spēlēšanās ar lellēm, braukšana 
ar ragaviņām. Protams, atceros arī nepa-
tīkamo, piemēram, to brīdi, kad mamma 
sauca mājās, bet man tik ļoti vēl gribējās 
palikt laukā ar draudzenēm, vai garo ceļu 
uz Rīgu, kad devos pie ārstiem.” 

Viena no bērnības spilgtākajām atmiņām 
ir tēta neskaitāmie mēģinājumi iemācīt 
meitu peldēt. „Es neparko negribēju ļau-
ties! Vasarās bieži devāmies pie kāda eze-
ra atpūsties. Gulējām teltīs, ēdām un pel-
dējāmies. Tās man ir ļoti mīļas atmiņas!” 
Lielāko laiku aizņēmušas mācības Kuldī-
gas mūzikas skolā, kur viņa gājusi kora 
klasē pie Marutas Rozītes un dziedājusi 
korī Cantus. Pēc 9. klases pabeigšanas 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību 
vidusskolā Aleksandra devusies uz Rīgas 
Stila un modes tehnikumu.

Vika Sprugevica, manikīre Kuldīgā

 Man dzīvē vissvarīgākā ir ģimene. 
Puspajokam un arī ne pa jokam ļoti sva-
rīgs ir kaķis Mārlijs. 
 Vērtīgākā atziņa, ko esmu guvusi: 
dzīve ir bumerangs. Katram jādzīvo sa-
skaņā ar sevi, un katrā notikumā jācenšas 
saskatīt pozitīvo.
 Es dzīvē nekad nemeloju bez iemesla. 

Kuldīgas novadā
Valdis Guniks (1956)
Agrita Špicere (1960)
Freidinants Grigorjevs 
(1951)
Ilga Šternberga (1940)
Aina Čerņika (1951)
Guntis Meņģis (1959)
Viktors Bosjānoks (1958)
Aldis Rudovics (1972)
Marija Zemīte (1936)
Andris Kannenieks (1955)
Ainars Vītoliņš (1972)
Rasma Andersone (1966)
Edgars Ēķis (1940)
Arvīds Kulbars (1955)
Anna Liņķe (1938)
Miervaldis Borisovs 
(1954)
Aina Miezīte (1957)
Miervaris Epalts (1939)

Aivars Didžus (1978)
Juris Pujāts (1939)
Dizirija Esbaha (1936)
Dzidra Tīdmane (1930)

Skrundas novadā
Modris Jaunzems (1954)
Ervīns Davidenko (1951)
Ziedonis Veļičko (1949)
Valentīna Košņakova 
(1940)
Jānis Blūms (1925)
Jeļena Lagzdenberga 
(1939)
Māris Kapleitis (1954)
Gintauts Galvīdis (Gintau-
tas Galvydis; 2020)

(Sagatavots pēc 
dzimtsarakstu nodaļu 

informācijas.)

Vispirms es ieteik-
tu apdomāt, kādēļ 
vispār vēlaties kriti-
ku izteikt. Lai kaut 

ko uzlabotu? Lai veicinātu diskusiju? 
Lai pazeminātu otru un parādītu viņam 
savu vietu? Lai izventilētu savas nega-
tīvās jūtas un vilšanos? Lai vairotu paš-
pārliecinātību? Man šķiet, ka atkarībā no 
motīva arī var mainīties intonācija. 

Jādzīvo tikai uz priekšu

Ceļošana – vismīļākā
Aleksandrai esot daudz aizraušanos  – 

braukšana ar sniega dēli, lasīšana, bil-
jards, bet sirdij vistuvākā – ceļošana. „Uz 
to man savulaik acis pavēra mūzikas skola 
un koris Cantus, ar ko devos pirmajā ce-
ļojumā. Citu valstu apskate man sagādā 
neizsakāmu prieku, it īpaši, ja tur ir silti. 
Labprāt visu mūžu pavadītu saulē un sil-

tumā pie tirkīzzila ūdens. Pašreiz pandē-
mijas dēļ ceļošana ir apstājusies, tāpēc šo-
gad vēl nekur neesmu bijusi, bet 2018. un 
2019. gadā ceļoju ik pēc diviem vai trīs 
mēnešiem. Ir bijis daudz skaistu ceļoju-
mu, bet visvairāk palicis atmiņā pēdē-
jais – decembrī uz Tenerifi. Tas bija īpašs, 
jo mums ar draugu pievienojās mana 
mamma un māsa.” Meitenes lielākais sap-
nis esot pārziemot kādā Taizemes salā. 

Atšķirīgās svinības
Aleksandra katru dzimšanas dienu svin 

citādāk. „Vienu – radu lokā, vienu – ar 
draugiem, bet nākamo – viesu namā, ka-
fejnīcā vai ceļojumā. Man nepatīk rutīna.” 
Neaizmirstamākā bijusi pagājušogad, kad 
viņa devusies ceļojumā uz Maltu. Ik pa 
laikam notiekot arī kāds kuriozs. „Vien-
reiz smieklīgi bija tas, ka man ar draudze-
ni dzimšanas diena bija vienā dienā, un, lai 
paspētu uz abām, viņa pavadīja kādu lai-
ciņu pie manis, un es kādu laiciņu pie vi-
ņas. Tā arī draudzīgi to dienu sadalījām.” 
Visinteresantākā dāvana reiz saņemta no 
krusttēva. „Man iespiedies atmiņā, ka to-
reiz krusttēvs nevarēja ierasties, bet pirms 
svinībām atbrauca, piezvanīja pie durvīm 
un uzdāvināja lielu, piepūstu delfīnu, ar 
ko plunčāties ūdenī.” 

Aleksandra ir ļoti priecīga, ka dzimšanas 
diena ir tieši vasarā. Uz galda noteikti jā-
būt uzkodām – siera groziņiem, maizītēm, 

dārzeņu platei – un tortei: „Un galvenais, 
lai pie tortes ir šampanietis.”

Lai labi citiem un pašai
Meitene aizrāvusies ar frizieres darbiem: 

„To vēl praktizēju radiem, draugiem un pa-
ziņām, jo nezinu, vai gribu darīt nākotnē. 
Plānoju iestāties kādā augstskolā un studēt 
finanses un grāmatvedību.” Brīvdienās viņai 
patīk doties uz kafejnīcām, pie jūras, apskatīt 
kādu pilsētu un, ja vēl vakarā ir spēks, tad 
šad tad paskatīties filmu. Vasarā viņa novērtē 
laiku, ko var pavadīt dabā, vērojot saulrietus. 

Trīs nozīmīgākās vērtības dzīvē esot cilvē-
ki, daba un laime. „Man svarīgi, lai ar tiem 
cilvēkiem, kuri man ir īpaši, viss būtu kārtī-
bā. Protams, lai es pati justos laimīga. Un, 
lai tā būtu, man jāatrodas dabā, jo tā mani 
pozitīvi uzlādē.”

Aleksandra saka: „No dzimšanas dienas 
es iekāpšu savā jaunajā gadā. Būs jāizvirza 
jauni mērķi un sevi jāpilnveido. Galvenais 
ir visu saplānot tā, lai nepalaistu garām sev 
svarīgus mirkļus, piedzīvojumus, emocijas. 
Centīšos darīt visu, ko spēju, lai nākotnē 
būtu vēl laimīgāka.” Viņas atziņa par 20 no-
dzīvotajiem gadiem – nevajag satraukties 
par to, kas jau noticis: „Tur vairs nevar neko 
mainīt. Jādzīvo uz priekšu un jādara sevi lai-
mīgu.”

Elizabete Rublāne 
(Jauno žurnālistu skola)

Aleksandras Gontares arhīva foto

Aleksandra Gontare: „Šogad plānoju dzimšanas 
dienu svinēt Viļņā. Apskatīšu kaimiņvalsti un 
nogaršošu lietuviešu ēdienus.”

Mārīte stundā nemitīgi sačukstas ar 
Miku. Galu galā skolotāja neiztur un aiz-
rāda:

– Ja jūs tūlīt pat nebeigsiet sarunāties, 
man vajadzēs jūs izsēdināt.

– Bet, skolotāj, tad jau mums būs jārunā 
vēl skaļāk!

„Dzīve ir bumerangs” 
 Mans vislielākais sasniegums ir pārvarē-
tas bailes no augstuma un iekāpšana lidma-
šīnā.  
 Man darbā vissvarīgākie ir pozitīvi no-
skaņoti klienti. 
 Sāpīgākā mācība ir novedusi pie atziņas, 
ka nevajag būt kopā ar tiem cilvēkiem, kuri 
mani nevis ceļ, bet grauj. 
 Godaprāts ir sirdsapziņa, kas neļauj darīt 
sliktu.
 Viedums. Kādā senslāvu kultūrā viedās 
raganas sauca vārdā Vika. Gribētos domāt, 
ka arī man tāds piemīt.
 Vērtīgākā grāmata man nav tikai viena. 
Katrā dzīves periodā tā ir cita, kurā var mācī-
ties izprast sevi, pasauli un tās kārtību.
 Visvairāk mani apbēdina tas, ka cilvēki 
dara pāri viens otram, dzīvniekiem un dabai. 
 Mani iepriecina manas četras meitas. 
 Smieklīgākais, ko esmu piedzīvojusi, ir 

piedalīšanās karaokē, kas beidzās ar laimīgu 
kopdzīvi ar vīru. Joprojām nevaru saprast, vai 
toreiz viņam mana dziedāšana iepatikās vai 
kļuva manis žēl, tāpēc viņš mani apprecēja.  
 Latvija man ir vasara ar miglainiem rī-
tiem, rudens ar zeltainiem kokiem, ziema ar 
mirdzošu sarmu un pavasaris ar pirmajiem 
sniegpulkstenīšiem. 
 Kuldīga man ir dzīvesvieta, mans dzīves 
stils un mana ikdiena.
 No saviem vecākiem esmu iemācījusies 
izrādīt cieņu pret citiem un arī pret viņiem 
pašiem. Cieniet savus vecākus!
 Īsti vīrišķīgs vīrietis ir tāds, kurš nomedī 
mamutu, izģērē un sadala to, lai glīti pasnieg-
tu sieviņai pagatavošanai.
 Īsti sievišķīga sieviete ir ar šarmu.
 Tuvākās nākotnes vislielākā vēlēšanās ir 
aizbraukt uz Spāniju un kāpt kalnos, kā bija 
ieplānots šajā pavasarī.

Būtu jauki pašam būt daļai no problēmas risinājuma
Kā otram kritiku izteikt tā, lai viņš neapvainojas? Esmu novērojusi, ka bieži 

vien nevis vārdi, bet tieši intonācija spēj otru aizskart. 

Ja vēlos palīdzēt kaut ko uzlabot, tad, ie-
spējams, būšu piesardzīga, empātiska, mai-
gāka. Ja vēlos paaugstināt savu pašvērtēju-
mu, tad, iespējams, neapzināti izklausīšos 
pārāka, augstāka. Ja kritika ir tādēļ, lai tiktu 
vaļā no negatīvajām jūtām, tad mans tonis 
varbūt būs daudz emocionālāks, asāks. To-
mēr, pirms kādu kritizēt, der padomāt, vai 
jums ir tiesības to darīt. Vai pats esat šajā 
jomā pieredzējis, kaut ko darījis, sevi ie-
guldījis. Ja tomēr nolemjat kritiku izteikt, 

tad pirmām kārtām koncentrējieties uz to, 
kas tomēr izdodas labi! Pēc tam varat mie-
rīgi izteikties par to, ko vēlaties uzlabot. 
Centieties neaizskart personīgi, bet vairāk 
runājiet par konkrēto tēmu, darbu! Iesakiet 
kādu konstruktīvu risinājumu! Nepietiek ar 
to vien, ka kritiku palaižat gaisā. Būtu jauki, 
ja jūs varētu būt arī daļa no problēmas risi-
nājuma, ja jau esat šajā lietā iesaistījies. Un 
pašā noslēgumā pajautājiet, ko pats cilvēks 
par jūsu sacīto domā, kā jūtas!  
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vaļasprieks

Čempionātu sākuši 97 dalīb-
nieki, un sešās neklātienes tūrēs 
12  mīklas bez nevienas kļūdas 
atrisinājuši pieci: O.Turka, kul-
dīdznieks Ilmārs Vārna, Inese 
Ansone (Ogre), Inga Mikita (Jel-
gava) un  Juris Zellis (Rīga). 

„Topa mīklas tiešām ir grūtas – 
tās nevar atrisināt bez papildu 
literatūras un interneta. Bez 
nekā rūtiņās var ierakstīt piecus, 
maksimāli desmit vārdus,” atzīst 
Odeta. „Skatoties kopvērtējuma 
tabulā, daudziem bija viena divas 
kļūdas, kas radušās neuzmanības 
dēļ, kādā vārdā pārrakstoties. 
Pati aizpildīto pārlasu trīsreiz, 

un ir gadījies pa kļūdai noķert, 
piemēram, vārds bērzs rūtiņās 
ierakstīts ar diviem r.” Lai tiktu 
galā, kuldīdznieki spēkus ap-
vienojuši. Kad mīkla atrisināta, 
tā salīdzināta. „Izbrīnīja tas, ka 
tabulas lejasgalā bija tādi dalīb-
nieki, kuriem mīklās bija desmit 
un vairāk kļūdu. Man tas nav sa-
protams: ja visu nevar atrisināt, 
kāpēc jāsūta konkursam?” 

I.Vārna un I.Mikita personisku 
iemeslu dēļ uz finālu nav aiz-
braukuši. Klātienes sacensības 
finālistiem ilgušas 50 minūtes. 
„Laika tiešām trūka. Jārisina di-
vas mīklas, kopā simt jautājumu, 

Piepildīt rūtiņas
Žurnāla Mezgls krustvārdu mīklu risināšanas čempio-
nāta finālā iekļuvusi arī snēpelniece Odeta Turka. Viņa 
ir Kurzemes tiesas tiesnese Kuldīgā, bet viņas lielākā 
aizraušanās ir orientēšanās. Taču Odetai ir vēl kāds 
vaļasprieks – minēt krustvārdu mīklas.

katram – pusminūte. Par maz – 
knapi spēj izlasīt jautājumu, kur 
nu vēl vārdnīcā vai enciklopēdijā 
meklēt.” Par uzvarētāju kļuvis 
J.Zellis. 

O.Turka krustvārdu mīklas sā-

kusi minēt 4. klasē. „Protams, ne 
visu laiku – bijuši arī pārtrauku-
mi. Kad bērni bija mazi, sēdēju 
mājās un, aizpildot laiku, risi-
nāju mīklas. Pāris esmu arī pati 
sastādījusi, bet šis process mani 

tik ļoti neaizrauj.”
Viņasprāt, žurnāls Mezgls ir 

labākais mīklu piedāvājums. 
„Man patīk latviešu mīklas – ir 
formulējums, un pašam jāsa-
meklē vieta, kur vārds jāieliek. 
Patīk bilžu mīklas. Šajā nodarbē 
mani aizrauj tas, ka spēju rūtiņas 
aizpildīt.” Vieglās mīklas tiekot 
risinātas, arī autobusā braucot. 
Vasarā gan tās mazliet noliktas 
malā. „Esmu pārliecinājusies, ka 
arī krustvārdu mīklu risināšanai 
vajag treniņu. Braucu uz Durbi, 
piedalos klātienes konkursos.” 

Inta Jansone
Lāsmas Reimanes foto

Neturiet sveci zem pūra! 
Ja jums vai draugiem, 

radiem, paziņām ir 
interesanta nodarbošanās 

vai vaļasprieks, rakstiet 
e-pastā: 

inta.jansone@kurzemnieks.lv!

„Topa krustvārdu 
mīklas nevar atrisi-
nāt, braucot autobu-
sā. To atminēšanai 
vajag daudz laika,” 
pārliecinājusies 
Odeta Turka.

Atzinības raksts.

13.–19. jūlijā 10.00–24.00 Māras dīķī – relaksējoši 
tonizējošs SPA. Vides objekts – grandioza strūklaka.
15. jūlijā 20.00 estrādē – komēdija Sieviete kā kon-
fekte. Derīgas biļetes uz 20. martā pandēmijas dēļ 
nenotikušo izrādi. Papildus vēl pieejamas Biļešu 
paradīzē.
16. un 17. jūlijā 16.00–19.00 estrādē – Kuldīgas 
paletes gleznas un darbnīca.
16.–18. jūlijā Estrādes parkā – maksas atrakcijas 
bērniem. 
16.–19.  jūlijā Liepājas ielā – Kuldīgas vitrāžbriļļu 
kolekcija. 
17.  jūlijā 19.00–24.00 un 18.  jūlijā 12.00–24.00 
Liepājas ielas 8. nama pagalmā un katoļu baznīcas 
dārzā  – stikla mākslas izstāde Spārni un mākoņi. 
Vitrāžu paraugdemonstrējumi 18. jūlijā 12.00–16.00.

Ceturtdien, 16.jūlijā 

Estrādē 
16.00–19.00 Starptautiskās uz asfalta zīmēšanas 
dienas krītiņu plenērs. 
16.30 radošās apvienības Pasaku nams koncerts 
bērniem Kas dzīvo varavīksnē.
17.40 Vaira Nartiša instrumentālā stendapa izrāde 
Pūt un palaid.
Ceturtdienas vakara kokteilis: 19.30 mūziķis Goran 
Gora, 21.00 Aija Vītoliņa (balss) un Romāns Vendiņš 
(taustiņinstrumenti), 22.30 Baltinos Latino Band. 
Citviet pilsētā
18.30 mūzikas skolas pagalmā – mūzikas skolas 
pedagogu koncerts.
22.00 Sv.Katrīnas baznīcā koncerts Ērģeles naktī. 

Piektdien, 17.jūlijā

Estrādē
17.00 muzikāla izrāde bērniem Ķepu patruļas aiz-
raujošie piedzīvojumi.
Piektdienas vakara kokteilis: 19.30 koncerts Manto-

jums (Madara Kalniņa melodijas, Ieva Kerēvica, grupa 
Limonāde u.c.), 21.00 Trombomānija (Laura Amantova 
džeza kvartets un viesi no Lietuvas), 22.30 Blūza nakts 
(Lietuvas blūza karaliene Arina un grupa Veto Bank).
Citviet pilsētā
18.00 Sv.Katrīnas baznīcā – senās mūzikas grupa 
Caladrius (Vācija).
19.00 Sv.Annas baznīcas dārzā – Ievas Sutugovas 
koncerts.

Sestdien, 18.jūlijā

Estrādē
Koncertu sērija Ko tu jaunam padarīsi: 12.00 Katō, 
13.00 Miks Dukurs, 14.00 grupa Matek, 15.00 Jānis 
Narkevics, 16.30 grupa Jūk, 17.30 grupa Simple 
Man. 
12.00–18.30 Kuldīgas paletes izstāde Ziedi, putni 
un ainavas un radošā darbnīca.
21.00 koncerts Saulrieta mūzika: komponisti Jānis 
Lūsēns un Mārtiņš Brauns, dziedātāji Zigfrīds Muk-
tupāvels un Ieva Sutugova. 
Citviet pilsētā
12.00–21.00 Baznīcas ielas 1.nama pagalmā – glez-
notājas Līgas Ķempes parāde Venus urbana.
17.00 Līvijas Rezevskas izstāžu zāles pagalmā – 
koncerts Citāda tautas dziesma (Agnese Čīče, Zi-
gurds Turss, Ralfs Grāveris-Prenclavs). 
19.00 Pilsētas dārzā – grupa Rudra Beat.
23.00 brīvdabas kino: dok. filma Kuldīgas freskas.

Svētdien, 19.jūlijā

Estrādē 
13.00–17.00 pirmais Rumbas šlāgerkritums. Pie 
Rumbas kvarteta ciemos brauc Klaidonis, Baltie lāči 
un Zelta kniede. 
Sv.Katrīnas baznīcā
18.00 stīgu kvarteta koncertā kamerorķestra Kre-
merata Baltica mākslinieki.

Kuldīgas vasaras vitrāžas
Tāds nosaukums dots šīgada skaistākajai nedēļai, kad 
parasti notika Dzīres Kuldīgā. Nu no 13. līdz 19. jūlijam pilsētā 
būs krāsainu notikumu kopums Kuldīgas vasaras vitrāžas: 
estrādē, pagalmos, Pilsētas dārzā, Liepājas ielā un Māras dīķī.

pasākumi

Gleznotājas satiekas
sesto reizi

No 17. jūlija līdz 6. septembrim Kuldīgas novada muzejs ai-
cina apmeklēt gleznu izstādi Gleznotājas. 

Tajā vienkopus varēs aplūkot mākslinieces Helēnas Heinrih-
sones un viņas audzēkņu Jolantas Ozollapas, Anitas Biedriņas, 
Anitas Putniņas, Ilzes Putniņas, Ingutas Bīriņas, Ilzes Stīveres, 
Kristīnes Straumes, Tatjanas Poļakas un Nikas mākslas darbus.

Grupas vadītāja H.Heinrihsone stāsta: „Izstāde ir mūsu nelie-
lās gleznotāju kopas darbības gada atskaites punkts. Tie ir svētki, 
kuros varam ieraudzīt sevi no malas, ārpus darbnīcas sienām un 
sasniegto izvērtēt, lai izvirzītu jaunus mērķus. Septembrī sākot 
darbu, iztēlojāmies Kuldīgu vasarā, domājām par brīnišķīgajiem 
cilvēkiem muzejā un skatītājiem, kurus nevēlamies pievilt.”

H.Heinrihsone absolvējusi Latvijas Mākslas akadēmijas gleznie-
cības nodaļu. Profesionalitāti un spēju eksperimentēt māksliniece 
atklāj ne tikai eļļas gleznās, bet arī akvareļos, litogrāfijā, porcelā-
na apgleznošanā un animācijā. Mākslas cienītāji H.Heinrihsones 
darbus var regulāri redzēt gan Latvijā, gan ārpus tās. Tie atrodas 
publiskās kolekcijās Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā, Latvi-
jas Mākslinieku savienības muzejā, Latvijas Bankas mākslas ko-
lekcijā, Swedbank mūsdienu mākslas kolekcijā, Ludviga muzejā 
Ķelnē, Valsts Tretjakova galerijā Maskavā un Zimmerli mākslas 
muzejā ASV. 

Sadarbību ar mākslinieču grupu muzejs sāka 2015. gada vasarā, 
kad kopā tika izveidota pirmā izstāde. Šeit autores satiekas jau 
sesto reizi. 

māksla

VENTSPILĪ
11.VII Jūras svētki: 11.00 pie piemi-
nekļa jūrniekiem un zvejniekiem, 
kuru kaps jūras dzelmē, tiks godi-
nāti bojāgājušie; 11.30–16.00 jūr-
malas parkā, pļaviņā Loču un 
Medņu ielas krustojumā koncerti;  
10.00 pludmales volejbola stadionā 
sacensības; 12.00–14.00 pie Zilā 
karoga pludmales ieejas muzicēs 
grupa R2, 14.00–16.00 uzstāsies 
Ventspils pašdarbnieki.  

LIEPĀJĀ
Visu vasaru katru sestdienu un 

svētdienu 13.00 koncertzāle Lielais 
dzintars aicina Muzikālajās ekskur-
sijās. Varēs ne vien apskatīt namu, 
bet arī klausīties Liepājas simfonis-
kā orķestra priekšnesumu. Biļetes – 
Biļešu paradīzes kasēs.

SALDŪ
12., 19.VII 11.00–12.00 Jaņa Ro-
zentāla Saldus vēstures un mākslas 
muzeja pagalmā Brokastis zaļumos 
ar muzikālu pavadījumu: 12.VII 
Kuldīgas ģitārists Aivars Konutis, 
19.VII čelliste Madara Fogelmane. 

pasākumi kurzemē
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Informāciju par pasākumiem 
sūtiet līdz pirmdienas 11.00

e-pastā: inta.jansone@kurzemnieks.lv!

nepalaid garām!
13

izstādes

Sporta pasākumu kalendārs

kapu svētki

pasākumi

Apkopoja Inta Jansone

reklāma

jauniešiem
11. jūlijā 
Nīkrācē
Purvakroga kapos 
11.00, 
Miera kapos 12.00,
Nīkrāces kapos 
13.00,
Tukuma kapos 
14.00,
Priednieku kapos 
15.00.
Gudeniekos
Ūdru kapsētā 
13.00,
Naglas kapsētā 
14.00,
Ruņģu kapsētā 
15.00.    
Rendā 
Usmas kapos 
10.00,

Meķu kapos 11.00,
Kraķu kapos 12.00,
Lejaskrogu kapos 
13.00,
Tūrkalna kapos 
14.00.

12. jūlijā 
Rudbāržos
Ļūdiku kapos 14.00,
Krogarāju kapos 
15.00,
Jaunzemju kapos 
16.00. 
Laidos
Mācītājkapos 14.00,
Pils sakaru kapos 
15.00.

Kuldīgā

Liepājas ielā 11.VII 
11.00–19.00 pirmo reizi 

amatnieku tirgus liepziedu laikā. 
Vecpilsētas koncertzālē (sporta 
skolas pagalmā, Kalna ielā 6): 10.VII 
19.00 Toms Mikāls un Evija Vēbere 
programmā Viņi dzīvoja. Biļetes Bi-
ļešu paradīzē.
Brīvdabas kino Pilsētas dārzā 11.VII 
23.00 Džentlmeņi (2019; ASV detektī-
vfilma); 18.VII 23.00 dokumentālā filma 
Kuldīgas freskas (1966; rež. Aivars 
Freimanis); 25.VII 22.30 Ceļvedis 
(2018; godalgota filma par 60. gadu 
afroamerikāņu klasiskās mūzikas un 
džeza pianistu Donu Šērliju).
Pilsētā 13.–19.VII radošas izpaus-
mes Kuldīgas vasaras vitrāžas. 
Programmu lasiet 12. lpp.

Pagastos

Ēdolē                                                
Aicina pieteikties tirgotājus un māj-
ražotājus pagasta svētku Olu festi-
vāls tirdziņam 15.VIII no 11.00. Pie-
teikšanās pagasta pārvaldē vai kul-
tūras namā, kā arī pa tālr. 22013247.

Gudeniekos                                        
Basu tautas namā ekspozīcija Suitu 
godi, jāiesakās pa tālr. 29266724.
Pie Basu tautas nama 10.VII 15.00 
kokles meistarklases noslēguma 
koncerts un suitu kulinārā mantojuma 
pasākums; 25.VII 15.00 tiks godinā-
tas Annas. Dziedās Tihovsku ģimene 
no Ludzas, būs Suitu muzikanti. 
Tautas namā – EKC Suiti segas au-
šanas mācību Alsungas un Jūrkalnes 
dalībnieku darbi.

Kabilē                                              
Bibliotēkā līdz 31.VIII Sintijas Žežul-
kas zīmējumi. 
Pagasta pārvaldes sētā 24.VII 
20.00 koncerts Saulrieta noskaņas 
Kabilē ar grupu Sestā jūdze. 

Kurmālē                                         
Vilgāles ezerā 18.VII 13.00 sacen-
sības Peldam Vilgālē. 
Vilgāles estrādē 25.VII 20.00 
Kaspara Markševica koncerts Visam 
ir savs laiks. 

 10.VII 19.00 V.Plūdoņa Kuldīgas 
vidusskolas stadionā (Piltenes 
ielā 25) NAKTS ČETRCĪŅA. 
 11.VII 10.00 A.Grundmaņa sta-
dionā Kuldīgā (Īsajā ielā 4) Kurze-
mes čempionāts FUTBOLĀ jaunie-
šiem U10 grupā. 
 14.VII, 16.VII 19.00 A.Grundma-
ņa stadionā Kuldīgas novada atklā-
tais čempionāts FUTBOLĀ. 
 15.VII 10.00 A.Grundmaņa sta-
dionā Kurzemes čempionāts FUT-
BOLĀ jauniešiem U8 grupā. 
 17.VII 11.00 V.Plūdoņa Kuldīgas 
vidusskolas stadionā (Piltenes ielā 
25) 15. vasaras spēles VOLEJBO-
LĀ jauniešiem. 
 18.VII 11.00 Kuldīgā, Liepājas 
ielā 14, Pilsētas svētku turnīrs 
ŠAHĀ. 
  18.VII 11.00 Kuldīgas smilšu 
laukumos Piltenes ielā novada at-
klātais čempionāts PLUDMALES 
VOLEJBOLĀ vīriešiem un sievie-
tēm, 2. posms.
 23.VII, 28.VII 10.00 A.Grundma-

ņa stadionā Kurzemes čem-
pionāts jauniešiem U12 grupā. 
 25.VII 11.00 J.Baukša piemiņas 
kausa izcīņa un Latvijas čempio-
nāts jauniešiem RITEŅBRAUKŠA-
NĀ: grupas brauciens, starts un 
finišs Priedainē.
 26.VII 11.00 J.Baukša piemiņas 
kausa izcīņa RITEŅBRAUKŠANĀ: 
kritērija brauciens, starts un finišs 
Pilsētas laukumā. 
  28.VII 11.00 Kuldīgas smilšu 
laukumos Piltenes ielā novada at-
klātais čempionāts PLUDMALES 
VOLEJBOLĀ jauniešiem U12 gru-
pā. 
  29.VII 11.00 Kuldīgas smilšu 
laukumos Piltenes ielā novada at-
klātais čempionāts PLUDMALES 
VOLEJBOLĀ jauniešiem U16 gru-
pā. 
  30.VII 11.00 Kuldīgas smilšu 
laukumos Piltenes ielā novada at-
klātais čempionāts PLUDMALES 
VOLEJBOLĀ jauniešiem U14 gru-
pā. 

Skrundā Uzrāviens
No 20. līdz 23. jūlijam Jaunmuižā norisināsies jauniešu 

projekts Uzrāviens Skrunda Escape.
Tās ir neformālas bezmaksas jauniešu mācības ar mērķi 

pilnveidot prasmi apzināties savus mērķus, sevi motivēt tos 
sasniegt, tā veidojot vēlmi turpināt mācības skolās. Pasā-
kums paredzēts jauniešiem no 13 līdz 19 gadiem, kuri mā-
cās kādā Skrundas novada izglītības iestādē. Lai piedalītos, 
jāizpilda anketa (https://ej.uz/izlauzies), pēc tam dalībnieki 
saņems informāciju par norisi, līdzņemamajām mantām, 
par līgumiem, kas jāparaksta vecākiem. Pieteikties var līdz 
15. jūlijam vai tikmēr, kamēr 20 dalībnieku grupa izveidota.

Vilgāles bibliotēkā jūlijā Vārmes 
tamborēšanas pulciņa izstāde Lauku 
sēta. 

Laidos                                             
Šķupeļos 12.VII 12.30 zāļu sievas 
Līgas Reiteres meistarklase Ziedu 
kūres pirtī. 
Valtaiķu tautas namā 26.VII 11.00 
dievkalpojums LELBĀL Valtaiķu au-
tonomajai draudzei. 

Padurē                                            
Padures muižā 11.VII 20.00 grupa 
Sestā jūdze. 
Pie Padures klēts 17.VII 18.00 kon-
certā Dzidrums – dziedātāja Madara 
Orola, Krišjānis Valters (perkusijas) 
un pianists Zigurds Turss.

Pelčos                                              
Pie tautas nama 15.VII 17.00 ce-
menta dizaina darbnīca. Var izveidot 
savu puķu podu, svečturi vai dekora-
tīvu atlējumu. Pieteikties pa tālr. 
26354396 (Baibai). 
Bibliotēkā jūlijā neparastas tehnikas 
lasītāju zīmējumu izstāde Pļavu 
ziedu vasara; katru darbdienu no 
13.00 divas darbnīcas: Neparastie 
ziedi un Pūcītes pastaigājas pa au-
dumu. 

Rendā                                                  
Estrādē 18.VII 20.00 Normunda 
Rutuļa koncerts Man nav žēl. 

Rumbā                                              
Pagasta pārvaldes zālē 8., 15., 22., 
29.VII 14.30 minigolfs bērniem. Ie-
priekš jāpiesakās, tālr. 20251385.
Bukaišu apkārtnē 26.VII Ģimenes 
diena. 

Snēpelē                                           
Muižas parkā 24.VII 19.00 roman-
tiskās un populārās mūzikas kon-
certs Visa pasaule ziedos. Piedalās: 
Sabīne Krilova (mecosoprāns), 
Madara Kalniņa (klavieres), Zane 
Pakalne (vijole), Aija Linde (alts) un 
Elīza Sestule (čells). 

Turlavā                                           
Dižgaiļu parka estrādē 10.VII no 
21.00 spēlēs Māris Lembers. 17.VII 
20.00 spēle ģimenēm ar kontrolpunk-
tiem Spēlē un atpazīsti.

Kuldīgā
Muzejā Drukātais vārds: Kuldīgas preses vēsture. 17.–19.VII orientēšanās 
spēle ģimenēm Burtu paslēpes. No 17.VII mākslinieces Helēnas Heinrih-
sones un viņas audzēkņu darbu izstāde Gleznotājas. 18.VII rožu izstāde.
Mākslas namā līdz 12.VII mākslas skolas diplomdarbi. 14.–31.VII treša-
jā stāvā mākslas skolas bērnu darbi. 17.VII–31.VIII izstāde Tēlniecība. 
Objekts. Tradicionālais un laikmetīgais. 
Mākslinieku rezidences galerijā līdz 12.VII izstāde Ikonas. No 17.VII 
Tēlniecība. Objekts. Tradicionālais un laikmetīgais.
Vecajā rātsnamā līdz 26.VII Sigitas Pļaviņas darbu izstāde Harmonija. 
Adatu tornī industriālā mantojuma ekspozīcija par adatām. 
Līvijas Rezevskas izstāžu zālē līdz 15.VII Inetas Freidenfeldes, Martas 
Jurjānes, Elīnas Alkas Rikmanes, Evijas Rudzītes un Laumas Palmbahas 
ikonas, gleznas un grafika. 
Kuldīgas bibliotēkā jūlijā literatūras izstāde Labāk, brāļi, padziedam 
nekā blēņas runājam; Augu spēks dziedniecībā. 
Koprades telpā Metro Coworking līdz 19.VIII fotogrāfes un sportistes 
Justīnes Zonnes fotoizstāde In Motion.

Pie pamatskolas 18.VII 11.00 spor-
ta diena (dalība no 15 gadiem). 
Ķikuros 25.VII Ķikuru ezera svēt-
kiem 20 jeb Vakars uz ezera: 6.30 
makšķerēšanas sacensības, 17.00 
sportiskas nodarbes, 20.00 koncerts. 

Vārmē                                                
Stadionā 11.VII no 10.00 pagasta 
atklātās vasaras sporta spēles. 

Skrundā 
Estrādē 11.VII 22.30 
brīvdabas kino – latvie-
šu spēlf i lma Blakus 

(2019; jauniešu attiecību stāsts par 
ceļu uz iekšējo brīvību). 
Skolas smilšu laukumos 11.VII 
11.30 jauktais turnīrs pludmales vo-
lejbolā. 
Tirgus laukumā 19.VII 9.00 krāmu 
tirgus. 
25.VII mazie svētki Skrundā: 9.00–
12.00 tirgus, 10.00 tur muzikāls 
sveiciens no dueta Tomēr jāpadomā; 
10.00–13.00 estrādē pie skatu plat-
formas jaunatnes centrs aicina uz 
pasākumu Es esmu, 14.00 Liepājas 
ceļojošā teātra Maska muzikālā izrā-
de bērniem Šņāpuļa piedzīvojumi, 
17.00 Skrundas amatierteātra SAAN 
pirmizrāde Zaļā zona, 20.00 grupas 
Otra puse koncerts. 

Nīkrācē                                            
Bibliotēkā līdz 20.VII fotoorientēša-
nās ar uzdevumiem Esi vērīgs Nīkrā-
ces pagastā. Informācija atpūtas 
centra Facebook lapā.

Rudbāržos                                          
14. – 18.VII Skrundas novada jaunie-
šiem no 12 līdz 17 gadiem nometne 
Piedzīvojumu nedēļa Rudbāržos. 
P i e t e i k t i e s  l ī d z  12 .V I I  p a 
tālr. 26261729. 

Alsungā
Ziedule jas est rādē 
11.VII 19.00 akadēmiskās 
un populārās mūzikas 

koncerts Visa pasaule ziedos: Sabī-
ne Krilova (mecosoprāns), Madara 
Kalniņa (klavieres), Zane Pakalne 
(vijole), Aija Linde (alts), Elīza Sestu-
le (čells).
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veselībai

pļavā un dārzā

Dzenam projām putekļu ērcītes!
Karsta vasara ir pats labākais 

laiks, lai pašu spēkiem cīnītos 
ar putekļu ērcītēm. Tās gan ne-
pārnēsā slimības, bet var izraisīt 
alerģiskas reakcijas. 

Lai no tām atbrīvotos, jāsarīko 
ģenerāltīrīšana.

Mazgāšana
Ļoti labi, ja segas drīkst mazgāt 

60 grādu temperatūrā. Tas ērcītes 
nonāvē. Ja sega ir no vilnas, to 
var laiku pa laikam apsmidzināt 
ar ūdeni, izsukāt un izkārt žāvē-
ties, bet nelikt tiešos saules sta-
ros. Tie segu padarīs raupjāku. 
Vilnas segu var likt arī vannā, 
mīcot un vairākkārt skalojot.

Dauzīšana un purināšana
Paklājus, dīvānu pārklājus, 

smagās segas regulāri vajadzētu 
izdauzīt un izpurināt. 

Sildīšana saulē
Daļa sīko kaitēkļu aizies bojā, 

ja matrači, segas un spilveni tiks 
izkarsēti saulē. Arī griķu spilve-
nu saturu ieteicams izsildīt sau-
lē, pirms tam izsijājot. Pārvalku 
izmazgā un saturu saber atpakaļ. 

Ķīmiskā tīrīšana
Dūnu un spalvu segas un spil-

venus nav ieteicams tīrīt mājās. 
Tā tos var sabojāt. Mājas apstāk-
ļos šādas segas un spilvenus var 
regulāri izbužināt un izvēdināt. 

Saldēšana
Visu gadu lietojama metode 

cīņā pret putekļu ērcītēm. Ja zie-
mā temperatūra ir zem –15 grā-
diem, segas un spilvenus izkari-
na ārā vismaz uz 12 stundām. Ja 
mājās ir liela saldētava, ērcītes 
var izsaldēt tajā. 

Tīra māja
Alergologi iesaka telpā sama-

zināt vietas, kur tām dzīvot. Ie-
teicams vismaz guļamistabā at-
teikties no paklājiem vai regulāri 
tos tīrīt ar putekļusūcēju, kam ir 
īpaši biezs mikrofiltrs. Aizkarus 
būtu labi aizstāt ar žalūzijām. 
Guļamistabā nav vietas arī atklā-
tiem grāmatplauktiem, mīksta-
jām mēbelēm. 

Reizi mēnesī mazgāt vai tiešos 
saules staros izkarsēt arī mīkstās 
rotaļlietas, neturēt guļamistabā 
telpaugus, neatļaut tur uzturēties 
mājdzīvniekiem. Gādāt, lai gu-
ļamistabā ir vēss un sauss gaiss.
Sagatavoja Inguna Spuleniece

Labāk uz mežu vai krūmāju 
Meža kailgliemežu dzimtas 

pārstāvji ēd jau vīstošus augus, 
sēnes, ķērpjus, arī kritušus dzīv-
niekus. Tie sastopami komposta 
kaudzēs, pagrabos, malkas šķū-
ņos un savu iespaidīgo izmēru 
dēļ atgādina čūsku (var izstiepties 
līdz 20 cm gari). Sastopot šos ek-
semplārus, nevajadzētu baidīties 
un tos nobeigt, bet labāk nogādāt 
uz mežu vai krūmāju, lai dzīvo tā-
lāk sev atvēlētos 2–5 gadus.

Ļoti regulāri jānolasa
Pavisam citai jābūt rīcībai, at-

rodot Spānijas kailgliemezi, kas 
pieder pie lauku kailgliemežu 
dzimtas. Tas dēvējams par dārza 
kaitēkli, jo ar apskaužamu apetīti 
un ātrumu notiesā zaļās augu da-
ļas, kā arī citus gliemežus un slie-
kas, – šis gliemezis ir kanibāls. 
Tas var būt diezgan daudzās krāsu 
variācijās, bet nekad ne melns – 
visbiežāk redzēts sarkanbrūnā 
ķieģeļu krāsā. Latvijā ieceļojis 
cilvēku darbības dēļ un pirmo rei-
zi konstatēts 2009. gadā, bet Ei-
ropā pazīstams gandrīz 50 gadus. 
Tas izplatās mazdārziņos, apstā-

Centrālā laboratorija testē noņemtās ērces 
Centrālā laboratorija piedāvā 

iedzīvotājiem jaunu testu – no 
ķermeņa noņemtu ērču izmeklē-
šanu uz diviem patogēniem mik-
roorganismiem. 

Jau noņemtai ērcei, kas bijusi pie-
sūkusies, tagad var pārbaudīt divus 
slimību izraisītājus vienlaikus: ērču 
encefalīta vīrusu un borēlijas. Labo-
ratorijas vadītāja Jana Osīte skaidro: 
„Noņemto ērču nodošana izmeklē-
jumiem tagad pieejama visās mūsu 
filiālēs. (Kuldīgai tuvākās ir Saldū 
un Talsos – red.) Ja iedzīvotāji šīs 

analīzes vēlas, svarīgi ir ērci pie 
mums nogādāt pēc iespējas ātrāk. 
Izmeklējums var palīdzēt straujāk 
koncentrēties rīcībai, ja ērce bijusi 
inficēta, kā arī izvairīties no satrau-
kuma, pārliecinoties, ka tā nav biju-
si bīstamo slimību nēsātāja.”

Kā pareizi nogādāt
Lai ērci, kas bijusi piesūkusies 

ķermenim, nodotu pārbaudei, tā ātri 
un iespējami neskartā veidā jāiz-
ņem. (Ērču izņemšanu laboratorija 
nepiedāvā.)

Ērci ieteicams nogādāt 72 stun-
du laikā. Glabājot nedzīvu ilgāk, 
testā pieaug risks, ka rezultā-
ti var būt viltus negatīvi. Pirms 
nogādāšanas laboratorijā tā jāglabā 
ledusskapī plus 2–80C temperatūrā. 

Uz samitrinātas salvetes vai vates 
gabaliņa ērce jāieliek nelielā, tīrā 
traukā ar aizbāzni vai skrūvējamu 
vāku (var lietot nelielu cieši aiz-
veramu maisiņu).

Vairāk informācijas: www.centra-
lalaboratorija.lv. 

Daiga Bitiniece

Iesaka Signe Meirāne

Gliemezis manā dārzā

Māra Bērziņa, 
Valsts augu 
aizsardzības 
dienesta Kurzemes 
reģionālās nodaļas 
vecākā inspektore

Latvijā ir ap 80 gliemežu sugu, bet tikai ap desmit  pielāgojušās izdzīvošanai dažādos  
apstākļos. Gliemeži veģetācijas periodā ēd gandrīz visu, tādēļ tos sauc par polifāgiem 
(visēdājiem). Tomēr atsevišķu sugu īpatņiem ēdienkarte ir nedaudz atšķirīga. 

dījumos, nekoptās grāvmalās un 
krūmājos. Spānijas kailgliemezis 
dzīvo tikai vienu gadu, tādēļ, lai 
suga neizzustu, daba tam piešķī-
rusi spēju izdēt līdz 400 oliņām. 
Atkarībā no laika apstākļiem daļa 
jauno gliemežu izšķiļas rudenī, 
daļa pavasarī, bet, atsākoties ve-
ģetācijai, tie visi sāk aktīvi baro-
ties, izaugot 7–15 cm gari. Siltās 
ziemas ir ļoti labvēlīgas, lai pava-
sari sagaidītu gan oliņas, gan jau-
nie gliemezīši, bet lietaina vasara 
veicina aktivitāti aizvien plašākā 
teritorijā. 

Ar šiem nevēlamajiem dārzu 
apsaimniekotājiem cilvēkiem jā-

tiek galā pašiem, jo dabā tiem nav 
nopietnu ienaidnieku. Tos ēd vie-
nīgi pīles. Gliemeži vienkārši ļoti 
regulāri jānolasa – jau pamanot pir-
mos īpatņus, jo vasaras otrajā pusē, 
kad tie sāk dēt oliņas, tā ir tikai cīņa 
ar vējdzirnavām.

Faunas elements, prece un 
delikatese 

Ikdienā daudz biežāk sastopami 
vairāku vīngliemežu dzimtas sugu 
pārstāvji. Visiem pazīstamākais 
gan kā faunas elements, gan kā pre-
ce un delikatese ir parka jeb īstais 
vīngliemezis. Dzīves ilgums tiem 
sasniedz 5–6 gadus. Tas nozīmē, 
ka rudenī, iestājoties vēsākam lai-
kam, tie aizver savas mājiņas ieeju 
un gaida pavasari. Tāpat tie dara, 
iestājoties sausuma periodam, jo 
tad gaida lietu. Pavasarī vīnglie-
mezis atsāk baroties un gatavojas 
vairoties – viens īpatnis izdēj vi-
dēji 30 olu. Nav pamata bažām, ka 
vīngliemežus varētu nolasīt pārāk 
daudz un populācija varētu izzust. 

Dārza vīngliemeži un citas nelie-
la izmēra sugas ir grūti  atšķiramas, 

bet būtība viena – tie barojas 
diennakts tumšajā laikā vai arī 
lietainās, miglainās dienās. Daž-
kārt tie pielipuši pie krūmogulāju 
lapām un zariem un, lai arī neko 
ļaunu nedara, apgrūtina novākt 
ogas.

Ne vienmēr gliemeži nosau-
cami par kaitēkļiem. Šis statuss 
tiek noteikts tad, ja dārzeņus – 
salātus, kāpostus, gurķus, bie-
tes – tie bojā gan plēves mājās, 
gan dobēs, ja zemenes un krūm-
mellenes tie padara patēriņam 
nederīgas. Tie arī apgrauž de-
koratīvo augu, piemēram, sam-
teņu, ciniju un hostu, lapas, bet 
dažkārt rapša sējumus nograuž 
jau dīgšanas laikā. 

Neielaist dārzā un citas 
metodes

Sagaidot brīdi, kad dārzā zem 
katras lapas sēž pa gliemezim, 
cīņa ar baroties kārajām būt-
nēm kļūst gandrīz neiespējama. 
Vieglāk tos dārzā neielaist. Tiem 
ļoti nepatīk pārvietoties pa mū-
žīgi irdenu, karstu smilti, sadau-

zītām olu čaumalām, pelniem, 
egļu skujām. Vairākām glie-
mežu sugām ziemojošā stadija 
ir olas, kas vasaras otrajā pusē 
tiek iedētas augsnes virskārtā, 
arī zem augu atliekām 5–10 cm 
dziļumā. Dēšana mitēsies, gaisa 
temperatūrai noslīdot līdz +5°C. 
Tādēļ diezgan vēlu rudenī, uzir-
dinot vai apvēršot augsnes virs-
kārtu un novācot augu atliekas, 
olu pārziemošana tiks traucēta. 
Arī neierobežotas komposta 
kaudzes, neaizvāktas vai neie-
strādātas augu atliekas veicina 
gliemežu izplatību. Ar banānu 
mizām, rabarberu lapām, dēļu 
galiem, alus bļodām var radīt 
gliemežiem tīkamas slēptuves. 

Savāktie gliemeži jāiznīcina – 
par izbēršanu komposta kaudzē 
vai aiz žoga tie būs tikai patei-
cīgi. Ja dārzā daudz nezāļu, tu-
vumā ir mitri grāvji ar garu zāli, 
tad jāsāk ar gliemežiem ērtās 
vides sakopšanu. Uz laukiem jā-
priecājas par vārnu, sīļu un ķīvī-
šu klātbūtni, gliemežus barībai 
izmanto arī skrejvaboles.

Kā tikt vaļā
 Gliemežiem nepatīk pārvietoties pa mūžīgi irdenu, karstu smilti, 
sadauzītām olu čaumalām, pelniem, egļu skujām.
 Vēlu rudenī, uzirdinot vai apvēršot augsnes virskārtu un 
novācot augu atliekas, tiks traucēta olu pārziemošana.
 Neierobežotas komposta kaudzes, neaizvāktas vai 
neiestrādātas augu atliekas gliemežu izplatību veicina.
 Ar banānu mizām, rabarberu lapām, dēļu galiem, alus bļodām 
var radīt gliemežiem tīkamas slēptuves. Savāktie ir jāiznīcina. 
 Ja dārzā daudz nezāļu, tuvumā ir mitri grāvji ar garu zāli, gliemežiem ērtā vide 
jāsakopj.
 Uz laukiem jāpriecājas par vārnām, sīļiem un ķīvītēm, gliemežus ēd arī skrejvaboles.

Meža kailgliemezis.

Vīngliemezis.

Alberta Dintera un
 Māras Bērziņas arhīva foto

recepte

Grilēta siera un jauno kartupeļu salāti 
(4 personām) 
Nepieciešams: 
300 g grilēšanai piemērota ķimeņu siera 
2 cm biezās šķēlēs; 
50 g mazu kartupelīšu; 
2 gatavi, bet stingri avokado palielos 
gabalos; 
400 g mazu gurķu palielos gabalos; 
1 tējk. Dižonas sinepju; 
neliela saujiņa diļļu; 

30 ml Extra Virgin olīveļļas; 
jūras sāls pēc garšas; 
svaigi malti melnie pipari pēc garšas. 
 
Kā pagatavot
Novāra vai notvaicē kartupelīšus. Kad tie 
gatavi, atdzesē. Tikmēr  sakarsē grilu un, 
kad tas karsts, liek virsū sieru, un grilē no 
abām pusēm. Kad gatavs, liek uz dēlīša un 
ļauj nedaudz atdzist, lai varētu sagriezt. Var 

cept arī pannā. Bļodā liek kartupeļus, avoka-
do, gurķi, sinepes, dilles, eļļu, sāli un piparus, 
visu samaisa. Kad siers padzisis, sagriež to, 
pievieno salātiem, viegli iecilā un pasniedz. 

mājā
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dambrete

pērk 

vajadzīgi

līdzjūtībaspārdod

PĀRDOD DAŽĀDA 
IZMĒRA UN KVALITĀTES 

ZĀĢMATERIĀLUS

"Graudupi", Tārgales pagasts, 
Ventspils novads

Darbdienās: 8:00 - 17:00
S., Sv.: brīvs

Dainis Kūla - 29113913

www.kurekss.lv

dažādi

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

jūlija erudīts

Konkursu 
atbalsta 

veikals 
Pindzele.

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 13. jūlija 11.00 
sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv!

Kā sauc sportistu, kurš uzvarēja 10 000 m skrējienā? 
Kuru reizi viņš kļuva par valsts čempionu? 

Atbilde. Kuldīdznieku Valkovsku ģimene Basos audzē zemeņu šķirnes ‘Polka’, 
‘Sonata’. 
Pareizi atbildējuši: Rasma Stepe, Ausma Kreidere, Indra Grandava, Daina Ge-
rente, Santa Brasla, Ingars Nei-
manis, Gunta Grundmane, Velta 
Višņevska. 

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties A, B, BE, C, CE, D kategorijas, 
95. koda kursiem. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29182826, 29491388.

JURIDISKIE pakalpojumi: parādu 
piedziņa; konfliktu/strīdu risināšana; 
fizisko personu maksātnespējas procesa 
vešana. Tālr. 29293749. 

Ilzes Jansones 15 jaunākās GRĀMA-
TAS var iegādāties Jāņa Rozes grāmat-
nīcā vai pie autores. Tālr. 29547289.

15. jūlijā 10.00–12.00 Kuldīgā, 
PVA centrā (pasta 2. stāvā), 
pārdos un labos DZIRDES 
APARĀTUS.

Sertif icēta BŪVFIRMA ar pieredzi 
veic dažādus būvdarbus, dokumen-
tācijas  noformēšanu. Tālr.  29705025. 

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Aizpildām 
ēku gaisa spraugas. Tālr. 25624247. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr.  26748235.

ELEKTROMONTĀŽA ; motoru re-
monts, pārtīšana. Tālr. 26279280. 

SADZĪVES TEHNIKAS remonts 
izbraukumā. Tālr. 27501427. 

Es zvaigznēs kāpšu raudzīt debesis,
Es tālu ceļu iešu. 

/E.Vēciņa./
Izsakām līdzjūtību Rolandai, tēti 
pavadot mūžības ceļā. 

Kuldīgas PII Bitīte kolektīvs 

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē
Mums neiznāks ar tevi parunāt. 

/I.Mežnora./
Skumstam un izsakām visdziļāko 
līdzjūtību INTAS STRUJEVIČAS 
mammai, māsām un visiem pārējiem 
tuviniekiem, viņu mūžības ceļos 
pavadot. 

Bijušie klasesbiedri 

Vēl bija jādzīvo,
Vēl jāskata bija daudzu dienu spo-
žums. 

/Rainis./
Šajā skumjajā brīdī esam kopā ar 
Jolantu Ķīvīti, viņas mammīti, Diānu, 
Kristiānu, Robīti, Sauļusu, mūsu mīļo 
INTU STRUJEVIČU zaudējot.

Iveta, Ginta, Līga, Gunita, Vendija

Ne tavi soļi skan, ne balss, 
Kaut velti – sirds arvien vēl gaida. 

/J.Silazars./
Izsakām līdzjūtību Elgai ar ģimeni, no 
tēta atvadoties.

Bijušie klasesbiedri

Pārdod vienistabas DZĪVOKLI Rīgā, 
Čiekurkalnā, ar malkas apkuri, ar ērtībām. 
Tālr. 29258205. 

No Francijas FORD FIESTA, 1,4, D, 2007, 
4 durvis, jauna TA (bez aizrādījumiem), 
2150 eiro. Tālr. 26318731. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, iebū-
vējamos skapjus, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Plašs žalūziju un pretinsektu sie-
tu piedāvājums. Veic mērīšanu un mon-
tāžu. Mucenieku ielā 25, tālr. 28448638, 
Gravas ielā 1, tālr. 28378818.

Pārdod METĀLA JUMTUS un noteksis-
tēmas no ražotāja. Cena no 5,50 EUR/m2. 
Tālr. 20211377.

Dažādus ŽOGUS (3D paneļu, sieta, 
lauksaimnieku u.c.), stabus, vārtus. Pie-
gādā, ierīko. Labas cenas. Pastāvīgiem 
klientiem atlaides. Tālr. 20030717.

Pārdod skaldītu akmens BRUĢI, plāk-
snes, atskaldnes. Tālr. 29652658.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

SIENU, 10 eiro rullis. Tālr. 28379951.

SIENU ar piegādi. Tālr. 29185228.

GOVI, grūsnu TELI. Tālr. 26823474. 

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu ku-
rināmās BRIKETES ar piegādi. Cena 
120 eiro. Tālr. 26651831.

Skaldītu lapkoku MALKU. 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU maisos, kravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 20514042.

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu MAL-
KU. Tālr. 29399939. 

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187. 

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 28750000. 

Skaldītu MALKU, piegādā. 
Tālr. 29428876. 

Skaldītu bērza MALKU. Tālr. 26262343. 

Alkšņu MALKU (3 m). Tālr. 22186086.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598. 

Vecus MOTOCIKLUS un to rezerves 
daļas, literatūru, dokumentus. Var būt 
sliktā kārtībā. Tālr. 20334005.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462.  

Pērk MEŽA ĪPAŠUMUS, arī izstrā-
dātus, var būt ar apgrūtinājumiem. 
Tālr. 28296700.

Apses ŠĶINDEĻKLUČUS. Cena, sākot 
ar 53 eiro/m3. Tālr. 29463710. 

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

S IA Kur zemes Ga ļ -
s a i m n i e ks  –  B U Ļ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
29427543, 26569362.

GAILENES .  Braucu p ie k l ienta. 
Tālr. 26284210. 

Iepērk GAILENES: Kuldīgā, Planīcas 
ielā 7a, tālr. 25200298; Skrundā, Liepājas 
ielā 4, tālr.  25321178, Aizputē, Sakas 
ielā 9, tālr. 25366612. 

Visu veidu dārza OGAS, tām jābūt 
sausām un kvalitatīvām. Tālr. 25282937.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

Dārgi pērk apaļas un ovālas necaurspīdī-
ga DZINTARA krelles. Tālr. 20323336. 

SIA Venta 1 kardānu darbnīcā piedāvā 
KARDĀNA REMONTU un BALAN-
SĒŠANU. Adrese: Ceļinieki, Tārgales 
pag., Ventspils nov. Darba laiks: P.–Pk. 
8.00–17.00. Tālr.  29297947, e-pasts: 
serviss@venta1.lv. 

MŪRĒJU, LABOJU, TĪRU: krāsnis, 
plītis. Tālr. 24427765. 

SIA Lateira veic: meža INVENTARI-
ZĀCIJAS projekta (taksācijas) izstrādi; 
cirsmu stigošanu; cirsmu novērtēšanu. 
Tālr. 27030802, e-pasts: info@lateira.lv.

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavoša-
na; mežaudzes novērtēšana; cirsmu 
dokumentācijas sagatavošana; īpašuma 
robežu, kupicu ierīkošana un atjaunoša-
na. Tālr. 27226777.

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

Ātr i un lēti ierīko DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

PIEMINEKĻI, FUTRĀĻI, SĒTI -
ŅAS Baložu ielā 6 (blakus pastam). 
Tālr. 28666270.

SIA Mars (4610300290) – STRĀDNIEKI 
kokapstrādes cehā. Tālr. 29284817.

Pazudis balts persiešu šķir-
nes kaķis. Ir ļoti bailīgs, dzīvojis 
telpās. Iespējams, slēpjas tuvāko māju 
šķūnīšos.  Atsaucas uz vārdu Džims. 
Kaķis nozudis Putnudārzā, Vienības ielas 
apkārtnē. Lūdzu kaimiņus apskatīt savus 
pagalmus un šķūnīšus. Atradējam atlīdzī-
ba garantēta. Ziņot  pa tālr. 26116880.

pazudis

Kuldīgas komandai – sudrabs 
73. Latvijas skolēnu sporta spēlēs Lielupē 100 lauciņu dam-

bretē Kuldīgas novada sporta skolas audzēkņi Justīne Ansone 
un Artis Madars Rancāns U19 grupā izcīnījuši otro vietu, un tas 
šajā grupā devis otro vietu arī komandu vērtējumā. 

U8 grupā Ramonai Serpānei 4. vieta, U13 grupā Robertam Serpā-
nam – 5.

Vērienīgākais vasaras pasākums
Sacensībās „Sportland” kauss Saldū ar labiem panākumiem 

startējuši arī 22 Kuldīgas novada sporta skolas pārstāvji. 
Sacīkstes notika trijās vecuma grupās astoņās disciplīnās. Pieau-

gušo konkurencē Aucei Mūrniecei 4. vieta lodes grūšanā (11,79 m). 
U18 grupā šajā disciplīnā līdera gods Robertam Sorokinam 
(13,77 m). 200 m skrējienā ceturtais bija Ādams Ķesters (23,84), 
sestais – Ralfs Zazerskis (25,29). 1000 metros bronzas godalga Lau-
rim Grīniņam (2:40,93). U16 grupā tāllēkšanā ceturtais bija Aleksis 
Gailītis (5,63 m). Augstlēkšanā sudrabs Annai Āboliņai (1,68 m), 
bet 4. vieta Sanijai Robežniecei (1,55 m).

vieglatlētika
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vārdadienas

Abonē e-avīzi 
un lasi jaunākās ziņas savā datorā!

www.kurzemnieks.lv

laika prognoze

Iepazīsti! Iestājies! Iegūsti labu izglītību!
Profesionālās izglītības kompetences centrs 

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikums 
uzņem audzēkņus ar š.g. 1. jūniju:

Pieteikšanās elektroniski www.kuldigastehnikums.lv 
vai klātienē darba dienās 8.00–16.00 Kuldīgā, Liepājas ielā 31, 
iepriekš piesakoties pa tālr. 63324082 vai 25631181.

pēc 12. klases 
(mācību ilgums – 1,5 gadi)
bez vecuma ierobežojuma:
 pavārs,
 SPA speciālists,
 mēbeļu galdnieks,
 spēkratu mehāniķis,
 pārtikas produktu ražošanas 
    tehniķis,
 gaļas un gaļas produktu 
    ražošanas tehniķis.

pēc 9. klases 
(mācību ilgums – 4 gadi):
 pavārs,
 konditors,
 automehāniķis,
 loģistikas darbinieks,
 stila mēbeļu modelētājs,
 tūrisma pakalpojumu 
    konsultants,
 viesu uzņemšanas dienesta 
    speciālists.

 joki

Vīrieši visbiežāk aizmirst trīs lietas: cimdus, lietus-
sargu un solījumu precēties.

••••••••
Kad meklēju jaunu darbu, man parasti atbild: „Uz 

šo vietu ir jau vismaz trīs pretendenti.”
Kad vēlos aiziet no iepriekšējā darba, man atbild: 

„Jānostrādā mēnesis, kamēr atradīsim kādu citu.”
••••••••

Ārsts pacientam:
– Cik stundu jūs guļat katru dienu?
– Kādas divas trīs.
– Kāpēc tik maz?
– Man pietiek! Jo naktīs parasti guļu desmit.

Pirmo reizi Kuldīgā – 

amatnieku tirgus 
liepziedu laikā! 
Tirgus notiks sestdien, 
11. jūlijā, no 11.00 līdz 19.00 
Liepājas ielā.

Laipni lūgti!
Kuldīgas komunālie pakalpojumi

Skaists vārds, kas pavīd arī citur
Antra Meike, Kuldīgas novada muzeja māksliniece-

noformētāja:
– Tā kā biju ģimenē otrais bērns, vectētiņš ieteica dot 

vārdu Antra, kas lietuviešu valodā nozīmē otrā. Bēr-
nībā katru vārdadienu māsa un māsīca jautāja: „Nu, 
Antra, Adeli jau uzadīji?” Tas tāpēc, ka vārdadiena 
man ir reizē ar Adeli un Adu. Ar tik skaistu vārdu sa-
dzīvot nav problēmu. Man patīk, ka tas tiek bieži iz-
mantots, lai raksturotu interjera priekšmetu un mate-
riālu krāsu – antracīts. Tā ir ļoti skaista krāsa – koši pelēka. Māksla manai sirdij 
ir tuva. Man patīk, ka vārds pavīd arī lieliskas zinātnes nosaukumā – antropolo-
ģija. Savu vārdadienu vienmēr pavadu kopā ar ģimeni.

Monta Bērziņa (Jauno žurnālistu skola)
Antras Meikes arhīva foto

No 11. līdz 18.jūlijam
11. Leonora (433), Svens (150)
12. Indriķis (79), Ints (653), Namejs (87)
13. Margrieta (120), Margarita (3659)
14. Oskars (6324), Ritvars (1532), 
Anvars (27)
15. Egons (797), Egmonts (53), Egija 
(832), Henriks (242), Heinrihs (107)
16. Hermīne (70), Estere (2191), Liepa 
(16)
17. Aleksis (956), Aleksejs (11 685), 
Alekss (1769)
18. Rozālija (149), Roze (74)
Populārākie: Margarita un Aleksejs. 

Vēl dažas dienas līs, 
tad kļūs saulaināk

Šonedēļ sociālajos tīklos 
turpinājās diskusija starp 
siltummīļiem un tiem, ku-
riem karstums nepatīk. Vieni 
šausminājās, ka vasara paga-
lam, otri priecājās, ka laiks 
ir vēss un līst, jo drīz varēs 
iet sēnēs. Sinoptiķi prognozē, 
ka nākamās nedēļas sākumā 
siltums atgriezīsies, bet tādi 
karstuma viļņi, kādi bija jū-
nijā pēc Jāņiem, gan nav gai-
dāmi.

Kaut nokrišņu bijis daudz, 
meži nav pārāk mitri. Kuldīgas 
tirgū jau nopērkamas gailenes 
(2,50–3 eiro par litru). Sēņotāji 

gan teic, ka īstais laiks vēl nav 
sācies, jo lietus nav vienīgais, 
kas veicina sēņu izlīšanu virs-
zemē.

Pēc Latvijas Vides, ģeoloģijas 
un meteoroloģijas centra prog-
nozēm laiks sāks uzlaboties no 
jaunās nedēļas, kad mūspusi 
pametīs Atlantijas cikloni, līs 
arvien retāk, dienas lielākoties 
būs saulainas un gaisa tempe-
ratūra paaugstināsies, nedēļas 
vidū sasniedzot +20 un vairāk 
atkarībā no apgabala. 

Meteostacijas Kurzemē rāda, 
ka brīvdienās gaisa temperatū-
ra pakāpsies tikai līdz +17 grā-

diem dienā, bet naktīs nokritīs 
līdz +10. Spīdēs saule, valdīs 
rietumu vēji, ne stiprāki par 
4–5 m/sek. Svētdien, ārā ejot, 
vēlams līdzi ņemt lietussargu. 
Nākamās nedēļas pirmā puse 
Viduskurzemē solās būt pārsva-
rā saulaina, ar otrdienu termo-
metra stabiņš pamazām pakāp-
sies (Stendes un Saldus stacijas 
rāda +20/+21). Vējš iegriezīsies 
no ziemeļiem, bet būs nema-
nāms – līdz 2 m/sek. Pie jūras 
gan pūtīs mazliet vairāk un gai-
sa temperatūra būs zemāka.

Daina Tāfelberga


